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CORNELIU ZEANĂ: „ULTIMA ARDERE PE 
RUG“ - BIBLIOTECA „A. E. BACONSKY“, 

CĂLIMĂNEȘTI (16 februarie 2023)
Simona Maria KIS
Simion PETRE

„Corneliu Zeană propune în ro- 
manul Ultima ardere pe rug, Sighi-
şoara-Schassburg (Editura Cartex, 
2021) una dintre cele mai expresive 
lec-ţii de anatomie, structuralistă, 
care să devină lecţia sensurilor, 
un ecart spre historia magister vi-
tae. Un ecart dubitativ însă, fiindcă 
păcatul strămoşesc reînvie în fiecare 
prunc care este adus pe lume, după 
aserţiunea lui Arnold J. Toynbee.” (Ion Predescu, 
Săptămâna în Oltenia, 21 04 21) 

Cartea, împreună cu volumul Trezirea dra-
gonului (Editura Contemporanul, 2019), a fost 
prezentată la Călimănești la Biblioteca Orășe-
nească A.E. Baconsky în 16 februarie 2023 în pre-
zența autorului și prezentarea critică a domnilor 
Ion Predescu și Petre Cichirdan, acesta din urmă 
realizînd și filmările sub patronajul publicațiilor 
de cultură Intol Press (al căror director este) din 
Râmnicu Vâlcea și revistei on line Cultura Ars 
Mundi cu o puternică Video Arhivă pe Internet - 
You Tube... La întrunirea de la Călimănești s-a insi-
stat pe volumul Ultima ardere pe rug. ...O manife-
stare excepțională la care un rol important a jucat, 
în afara autorului și invitaților săi, actrița Doina 
Ghițescu de la Rapsodia Română și susținută 
voluntar de Asociația Scânteia...Menționăm că  
întregul concept al acestei lansări de carte a 
aparținut scriitorului (medicului de renume) 

Corneliu Zeană, celebru și prin fa-
milia sa (tatăl fiind nimeni altul decît 
doctorul Zeană cel care a deținut 
Sanatoriul de Chirurgie „Dr. Zeană” 
din Râmnicu Vâlcea și demolat după 
1970)!...Dar să urmărim manife-
starea în sumar prin prisma redării 
aproximative în scris a conținutului 
oral...

Deschiderea a aparținut dnei di-
rectoare Georgeta Tănăsoaica care 
a prezentat invitații, în plus, care a 
creionat un scurt CV al autorului: 

„Astăzi este un moment deosebit 
în care împletim bucuria gândului 
cu bucuria sufletului, pentru că 
prezentăm o carte. Domnul doctor 
Corneliu Zeană își lansează cartea 
Ultima ardere pe rug... Cu atât mai 
mult este  un moment deosebit, 
astăzi, când trăim într-o lume care minimalizează 
rolul bibliotecii în susținerea actului de cultură, 
deoarece aici și nu în altă parte autorul a dorit 
să-și lanseze această extraordinară carte, fapt 
pregătit de domnia sa cu multă migală încă de 
anul trecut! ... Străbătând condiții sociale prec-
are în timpul copilăriei (s-a născut în anul 1939) 
neavând voie să urmeze liceul și muncind din 
greu pentru a-și câștiga existența, Corneliu 
Zeană reușește în 1961 să absolve Facultatea de 
Medicină din Cluj Napoca și să obțină un post 
de medic în comuna Muereasca, județul Vâlcea, 
iată, aici lângă noi!...fiind medic de comună până 



în 1967; când devine cadru universitar la Facultatea 
de Medicină și Farmacie Carol Davila din București...
Urmează o carieră strălucită în domeniul medical al 
sănătății dublată de o carieră la fel de strălucită în 
domeniul cercetării științifice și al artei literare pub-
licând cărți și sute de articole în țară și străinătate. 
Devine membru al Uniunii Scriitorilor din România, 
membru al Uniunii Scriitorilor Medici...publică es-
euri, romane și poezii... ...Astăzi domnul primar a 
ținut să fie prezent neapărat, și, iată, se cuvine să-i 
oferim microfonul să ne de-a, într-un fel, dezlegarea 
la eveniment, mulțumindu-i ca de fiecare dată că este 
prezent!”   

Florinel Constantinescu: „Felicitări pentru acest 
demers cultural. Este bine că în orașul 
nostru au loc aceste evenimente cultura-
le, de acest tip, cum este cel de astăzi, 
ultima vreme fiind bogată în atâtea eve-
nimente: Ziua Culturii Naționale, mani-
festarea de la Cozia și în ultima lună a 

anului trecut: Ziua Bibliotecii Orășenești; iată, astăzi 
lansarea acestei cărți deosebite...Vă urez în continu-
are tot astfel de evenimente care cu siguranță, vor 
schimba în bine, permanent viața comunității noastre 
de la poalele Coziei!”

Ca o adiere mai puternică de vânt care mângâie 
și întărește - în același timp - Doina Ghițescu s-a adre-
sat auditoriului: „Am venit de la București, 
sunt aici fiindcă îmi face plăcere să-mi 
revăd în sală prieteni dragi cu care mă 
întâlnesc mai des la Potlogi, Castelul lui 
Brâncoveanu și în care an de an ne întâl-
nim la Forumul Național Brâncoveniana și 
la Concursul Național de Poezie patriotică...La acest 
Forum am primit acest ziar minunat (arată ziarul 
n.red) creat de acest domn care ne filmează, dl Petre 
Cichirdan!...Veneam des aici la Călimănești când eram 
copilă, de când eram mai suplă, ca să mă întăresc 
la trup (mă aduceau părinții)...Astăzi nu am venit 
pentru tratarea sănătății ci pentru literatură, și nu o 
literatură de orice fel, ci una așteptată de mult, din 
2021 datorată - scrisă - lui/de Corneliu Zeană ...Dom-
nule Primar mă bucur să vă revăd și să vă aplaud că 
sunteți aici!...că iubiți literatura! Nu am venit singură, 
am venit însoțită de doi domni valoroși care conduc 
Asociația Scânteia  din București...”

Ion Predescu: „...aș spune că prezența domnului 
Corneliu Zeană aici, la Călimănești este 
sub semnul atât de prețios al profesion-
alismului. Să-l vedeți cum se exprimă în 
limbi străine. Acest lucru contează enorm 
de mult pentru stilul unui scriitor. Iată, 
îl aveți aici pe A.E. Baconsky, care este 

unul dintre cei mai mari traducători din literatura 
română!...Profesionalismul domnului Zeană este re-
cunoscut peste tot, nu numai în țară, dar și în toată 
Europa. Trebuie să știți că a fost în multe stațiuni din 
Europa, unde se recuperează cei din NATO!...Este o 
mare personalitate! ...Faptul că dl Zeană merge în 
China ține de curioziatea dumnealui și de dispoziția, 
cumva, ancestrală asupra relației dintre democrație și 
onoare, de o anume filosofie specifică Chinei și ce-
lorlalte zone vecine ei... Trebuie să vă spun că acest 
volum este scris foarte bine și evenimentele prezen-
tate, unele documente istorice, altele istorie reflexivă, 
care fac din el o carte admirabilă, o carte axiologică 
pe care o putem încadra în marea literatură germană 
- șvăbească, care a dat-o pe Herta Müller! ...Simțim 
și un anume stil gazetăresc, Corneliu Zeană scriind la 
gazete importante (Cugetarea europeană al cărei fon-
dator este n. red.). Asta se vede în stilul de scriitură 
și de istoriografie pe care îl practică, în care se văd 
metafore obsedante, și care provine  din intersecția 
unui inconștient colectiv și stilul personal...În această 
arie se pare că este una dintre cele mai importante 
cărți scrise în literatura română și, plasându-ne în 
conținutul ei putem vorbi de aromânul Corneliu Zeană 
și despre problemele foarte importante din spațiul 

acesta balcanic... Rareori poți întâlni o literatură care 
să submineze atât de mult o istorie!...”

Petre Cichirdan: - Lecturând romanul în PDF tri-
mis de autor și parcurgându-l am înțeles 
că fondul problemei, care constitue 
tematica, constă în comparația faptului 
istoric oribil petrecut mai bine de câteva 
secole în urmă, cu faptele oribile, și de-
acum rușinoase, ale istoriei postbelice, 

românești, în care omul nou, de factură stalinistă, 
din regimul democrat popular și comunist, neapărat 
incult, se dedă la fapul oribil de schingiuire, cel mai 
des întâlnit în închisorile „comuniste”. Și, atunci, am 
simțit nevoia unor comparații!...ce am mai citit referi-
tor la batjocorirea omului de către om. Și iată că mi-
am amintit cele trei cărți pe care le-am lecturat în 
ultimii ani și care m-au făcut să cred că românii sub 
stăpânirea bolșevică au trăit un „holocaust” mai teribil 
decât fiii lui Israel în timpul Germaniei fasciste!... Moi-
se monah, Să nu ne răzbunați, Editura Fundația Sfinții 
închisorilor, 2012; Constantin Virgil Gheorghiu, A 25 
- oră, 1949 (ediție Gramar 2001); Leca Morariu, Jur-
nalul vâlcean 1944-1949, Rotipo Iași, 2008.

Mai mult, cartea lui Corneliu Zeana este una a 
dezvăluirilor despre falsul adevăr al declarării pande-
miei cu covid 19 și metodele complet empirice și nesi-
gure de apărare contra acestui virus!... În pandemia de- 
clanșată în anul 2020 în țara noastră, noi cei din același 
aluat cu domnia sa, autorul, fiind total de acord cu 
simbolistica utilizată în roman, mai mult, cu arta aces-
tui stil de alternare a prezentului cu trecutul...

La o lansare precedentă, din 2021, Corneliu Zeană 
spunea, de fapt vorbea despre rolul cărții în dezba-
terea adevărului istoric: „Zămislită din truda celui care 
a scris-o, fiecare carte își ia zborul purtând pe aripile 
ei trăiri, sentimente, idei, reflecții, relatări ale unor 
fapte și câte altele”. Cartea Ultima ardere pe rug este 
o magistrală declarație despre apărarea drepturilor 
omului în general și este o adevărată inovație stilistică 
asupra realizării romanului astăzi; este o încercare 
strălucită despre ce trebuie să facem în prezent pen-
tru ca să repunem umanitatea în drepturile ei...

„Ultima ardere pe rug este un roman care rela-
tează istoria unei tinere femei, orfane, crescute la 
mănăstirea de maici. După căsătorie, aceasta ajunge 
să fie arsă pe rug din cauza faptului că se credea că 
practica vrăjitoria. Conform celor relatate de autor, pe 
teritoriul României arderile pe rug au fost rare și s-au 
petrecut numai în Transilvania.” (wiki, 15 04 23)...

Sighișoara, sec.XV, în burgul transilvan se declan-
șează o „epidemie de gelozie”. Savanții constată că ea 
a fost adusă la Sighișoara prin intermediul unui co-
pac provenit din Babilonia și care crescuse lângă un 
izvor de apă, infectînd izvorul...Deci au mutat sursa 
de apă ca să salveze orașul. Concluzia cititorului in-
teligent, victimă a prostirii populației prin acțiunea 
de  globalizare a alimentației și a condițiilor de me-
diu: apa, aerul, alimentația nu pot fi importate de ori-
cine și de oriunde, chiar și din locul unde se spune 
că a fost raiul! ...sau, mă rog, alături. Ca și virusul 
(căruia nu mai vrem să-i pronunțăm numele) mai sus 
menționat,  sămânța copacului vinovat poate rezista 
secole, milenii, trezindu-se la activitate oricând în 
preistorie, protoistorie și după!...atenție, amândouă 
perioadele menționate se măsoară de la întoar-
cerea evreilor din Babilon, anul 500 î.Ch, înainte (de 

fapt înapoi)...Să mai amintim o concluzie a cititoru-
lui inteligent, victimă... Jules Verne în „Doctorul Oz” 
descrie acțiunea criminală a doctorului (simțiți ce 
conștiință are dr. Zeana, iată acțiunea unui halat alb 
care produce răul - nu cumva tot prin halatul alb s-a 
introdus vaccinul comercial în pandemia din 2020?) 
care introducea un gaz în casele oamenilor și care 
provoca violența!...gaz care declanșa excesul de oxi-
gen....În capitolul I, Sighișoara (cel mai veritabil oraș 
din Transilvania care mai păstrează alura medievală 
a timpului) este descrisă prin gravitatea acelui fapt, 
al arderii pe rug, dar este imediat catalogată nega-
tiv pentru asasinatele - pedepse la fel de odioase, 
care au avut loc în timpul postbelic, amintindu-se 
de închisorile comuniste. Atunci au ars o femeie, iar 
după 1944 în România secolului XX au fost omorâți și 
batjocoriți mii... În capitolul II, Înalta autoritate, au-
torul ne prezintă justiția burgului transilvan formată 
din 13 persoane (un bürgmeister și 12 membri). Din 
nou simțim ironia scrisului, comicul, tragicomicul al-
ternând cu ideile serioase, cu narațiunea științifică-
doctă! Martorii sunt bărbați care au păcătuit uitân-
du-se după Ana - personajul principal -vrăjitoarea! 
Gândirea imediată-logică și specifică timpului și lumii 
francofone ne poartă cu gândul destul de repede la 
romanul lui Gabriel Chevallier, „Clochemerle” scris în 
franceză în 1934 și tradus la noi în 1964. 

În sfârșit, capitolul III, unde are loc Judecata care 
aduce în prim plan pe cei 5 magistrați... Numai de-
scrierea lor, a numelui fiecăruia și descoperim emi-
nenta alianță între limba latină și limba germană, 
cea care a făcut ca din totdeauna acestea să justifice 
ambiția de loc neglijabilă ca Imperiul roman, întinzân-
du-se de-a lungul a 7 secole, să se continue cu Im-
periul Sfânt Romano German de-a lungul a 17 secole! 
Cât de frumos funcționează narațiunea logică a aces-
tui autor cavaler modern și scriitor, doctor și poet, în 
această lume a Bucureștiului și atât de aproape de 
spiritul european al bătrânului continent...

*
Corneliu Zeană: ...Ieri a fost Ziua Națională a Lec-

turii. Acest loc în care ne aflăm este o 
podoabă a orașului, un loc în care lumina 
cărții iradiază o zonă a pământului, zona 
dvs, binecuvântată! Din păcate România se  
află pe ultimul loc la capitolul cititori de  
carte. Bibliotecile nu sunt asaltate de citi- 

tori. Suntem pe ultimul loc la cumpărare de carte.  
Anafalbetismul a luat proporții înspăimântătoare!...
suntem pe primul loc în Europa conform statistici- 
lor Uniunii Europene! 45% din adolescenți nu mai  
citesc. Peste 73 000 de copii au cel puțin un pă- 
rinte plecat în străinătate. Încercăm prin literatură 
și carte să vindecăm o societate bolnavă! Nu exis- 
tă nici o lege care să protejeze bibliotecile, din păcate, 
care să fie acoperită, deși lectura prelungește viața!...o 
apără de alhzeimer...de îmbătrânire. Cuvântul meu 
este un apel pentru revenirea la carte!..indiferent de 
suport, lectura nu trebuie părăsită! În acest moment 
noi trăim sub mari amenințări...La fel Republica Mol-
dova! Care este puternic amenințată. Amenințările 
lui Lavrov nu sunt o glumă și ar trebui să-i fim alături 
(Rep. Moldovei) în aceste vremuri. Nu mai comentez, 
atât vreau să spun că nici o publicație din Rep. Mol-
dova sau din Cernăuți nu penetrează în România! ... 
Uitați-vă la Râmnicu Sărat...Acum închisoarea de la 
Râmnicul Sărat se reface cu fonduri europenre!...și va 
fi un muzeu al ororilor comunismului. Iar Academia 
Română acum 2 săptămâni l-a omagiat pe Iuliu Maniu 
în amfiteatrul mare! Este semnul unei renașteri pe 
care trebuie să o promovăm! să o provocăm! pentru 
că suntem responsabili de viitorul țării…

NOTA: La întrunirea de la Călimănești 
a fost invitat și a sosit mai tîrziu (din mo-
tive independente de domnia sa) dl Lilian 
Zamfiroiu fost ambasador al României în 
Luxemburg…

Sanatoriul de Chirurgie Dr. Zeană demolat după 1970
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Ionuț ȚENE

Despre haiducul Pintea Vitea-
zul, care a intrat în folclorul 

Maramureșului, românii știu mai 
multe din filmul cu Florin Piersic 
decât din realitatea istorică. Cu toții 
am urmărit înainte și după 1989 fil-
mul ”Pintea Viteazul” în regia lui 

Mircea Moldovan, realizat în 1976, în care joacă 
emblematic îndrăgitul actor Florin Piersic. Eram co-
pil, când am văzut filmul la televizorul alb-negru și 
color la cinema. De fiecare dată m-a fascinat scena 
din film, pe o ”țipuritură” maramureșeană în care 
haiducii lui Pintea Viteazul reușesc să scape de po-
terele împărătești, aruncându-se de pe Vârful Pietrii 
din masivul Gutâiului, de la o înălțime de zeci de me-
tri. Ei supraviețuiesc sărind în gol de la zeci de metri 
înălțime. Cum au făcut asta, legenda nu ne spune. 
Timp de zece ani, Pintea Viteazul a haiducit și și-a 
strâns în jurul său o ceată de rumâni împotriva gro-
filor. Cu această ceată participă la Răscoala Curuților 
în 1703, fiind primul român din Maramureș care sare 
în ajutorul lui Francisc Rákóczi al II-lea. Faptul că Pin-
tea a participat la răscoală este menționat în memo-
riile lui Rákóczi, dar și în arhive. Astfel, la 14 august 
1703, Pintea împreună cu haiducii săi asediază ce-
tatea Baia Mare, iar după câteva zile de asediu, pe 
data de 22 august, Pintea este împușcat la ordinul lui 
Ștefan Decsy. Există o altă versiune care spune că Pin-
tea a murit pe data de 14 august sau 7 august 1703, 
după cum scrie și pe piatra comemorativă. Nu se știe 
cu exactitate unde a fost înmormântat, dar există un 
mormânt pe lângă șoseaua sinuoasă de coborâre din 
Pasul Gutâi. De atunci, peste 300 de ani, baladele și 
doinele maramureșene îl cântă pe Pintea Viteazul, 

LEGENDA ”ZBURĂTOAREI”, PLANORUL INVENTAT DE 
hAIDUCUL GRIGORE PINTEA VITEAZUL DIN MĂGOAjA

acest adevărat haiduc român, născut la 1670, supra-
numit ”Robin Hood din Carpați”, care a luptat pentru 
dreptatea românilor iobagi și exploatați atât de către 
cătanele austriece, cât și de nobilii maghiari. El moare 
prin împușcare datorită trădării, iar scena din filmul 
lui Mircea Moldovan este sugestivă. Pintea Viteazul 
este perceput în unele legende locale, ca inventatorul 
”planorului”, un fel de ”inginer” care a pus în aplicare 
ideea desenată a lui Leonardo da Vinci în secolul XVI.

În perioada național-comunsimului ceaușist, 
când curentul protocronist sub patronajul criticului 
și istoricului literar Edgar Papu făcea furori, istori-
cii regimului au scos niște documente din arhiva de 
la Baia Mare, în care se vorbea de o ”zburătoare” 
inventată de Grigore Pintea din Măgoaja, care a fost 
primul planor din lume, cu care s-a zburat de către un 
român. Ideea a prins repede în revistele socialiste ale 
epocii, dar și în cărți tipărite la edituri serioase. Un 
fost preot greco-catolic, după ani de teroare, a fost 
angajat muzeograf în Maramureș în anii ̀ 70. Acesta ar 
fi ”confecționat” două documente prin fotocopiere, 
după două cărți vechi de rugăciuni din epocă. Se scria 
că un oarecare Petre Fătu şi un ieromonah Ghenadie 
scriau că Pintea a zburat la Măgoaja şi la Viile Satu 
Mare „cu o zburătoare din lemn din codru căptuşită 
cu piele de cerb”. Ideile au fost preluate cu entu-
ziasm de publicațiile comuniste „Apărarea patriei” 
şi „Pentru socialism”. Ideea planorului românesc s-a 
rostogolit în lucrări cu pretenţii: Matei Oroveanu, ”În-
ceputurile creaţiei tehnice aeronautice româneşti”, 
Buc., Editura Militară, 1981 şi într-un tratat de ”Istoria 
aviaţiei române”, Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, Buc., 
1984.Istoricul Blaga Mihoc, un critic bihorean după 
1990, demantelează ideea ”planorismului” haiducu-
lui Pintea Viteazul în cărțile: „Instaurarea falsului isto-
riografic” şi „Peregrinul şi umbra”, din 1996 şi 2010. 

Blaga Mihoc scria: „Aşa a rămas în istorie ideea că 
Pintea cel Viteaz este cel mai vechi planorist de pe 
glob şi că noi, românii, am fi primii dintre locuitorii 
Terrei care s-au desprins de pe pământ cu un aparat 
de zburat mai greu decît aerul. Grosolanul fals, prove-
nit din imixtiunea cvasinevinovată a unui ţicnit dornic 
să impresioneze pe un tânăr ce-l cicălea, şi-a făcut loc 
între coperţile cărţilor”.

Și totuși, unii scriitori vorbesc despre existența 
unei sentințe judecătorești date în urma unui proces 
în care Grigore Pintea din Măgoaja era pus la plata 
unor despăgubiri, pentru că ar fi distrus recolta de 
castraveți a unor săteni, căzând cu un aparat cu aripi 
peste prețioasele legume.Să fi fost aripile din piele de 
cerb? În general nu există ”foc fără fum” și nici leg-
ende fără un sâmbure de zbor. Discutând cu un co-
mandor, liderul unei cunoscute asociații aeronautice 
îmi spunea că ar mai exista o însemnare pe o carte de 
rugăciune din Ungaria, în care se scrie pe marginea 
filelor despre aparatul de zbor al haiducului Pintea 
Viteazul. Dacă treci pe lângă Vârful (Creasta) Pietrei 
din masivul Gutâi te ia cu amețeala în fața stâncii de 
zeci de metri de pe care ar fi sărit Pintea Viteazul cu 
haiducii lui, scenă surprinsă artistic de regizorul Mir-
cea Moldovan în film. Comandorul clujean îmi spu-
nea că efect de planare ar fi putut avea și țundrele 
maramureșene pe care le purtau haiducii, care fiind 
largi ar fi atenuat căderea. Posibil. Este clar că Gri-
gore Pintea Viteazul și haiducii lui au reușit să sară de 
la câțiva zeci de metri de pe o stâncă fără să moară. 
Oricine altcineva ar fi făcut așa ceva ar fi murit. Că a 
fost ”zburtoarea” din legendă, adică primul ”planor” 
din lume inventat de Pintea Viteazul, fie țundrele 
maramureșene, este clar că doar astfel au reușit 
haiducii să supraviețuiască. ”Haida ha, la Maramu…, 
măi…”

MARIUS 
MĂRĂCINESCU

DE CE PLâNG MIEII, PRIMĂVARA?

Poem pascal

De ce plâng mieii, primăvara,
când toate florile răsar,
ca dintr-un vis, de sub povara
zăpezilor fără hotar?

De ce vi-i somn de noapte lungă, 
copii frumoși ai nimănui?
Vă cheamă oile la strungă,
la marginea pământului.

Voi sunteți îngerii din lacrimi,
un strop din plânsul lui Iisus
și săptămâna lui de patimi
și toate câte i s-au spus…

Rămâne turma jumătate,
păstorul vostru s-a spălat
pe mâinile nevinovate
și voi de toate l-ați iertat.

Și, răstigniți ca niște dolii
pe crucea blănilor de plop,
vin sumedenie de molii
s-aducă ultilmul potop.

Apoi începe vântul verii
să vă destrame peste tot
și-atunci, când dau în pârgă, merii,
de dorul vostru nu mai pot.

Mă duc, așa, ca o colindă,
să vă mai aflu undeva
și să vă dau pe toți la grindă
 când o să vină ziua mea.

E stâna fără voi pustie,
copii frumoși și vinovați,
că știți, cum nimeni nu mai știe,
să ne iubiți, să ne iertați…

MARINELA 
BELU-CAPȘA

VREMURI NODUROASE

Plouă cu vorbe peste lumea săracă,
Șiraguri de minciuni mătăniile lor.
Tot mai puține urechi le ascultă.
De liniște chiar și sfinților le e dor
În vremurile astea noduroase.

Ninge cu fulgi mari, înroșiți de ură,
Giulgiu întins închide ferestrele. 
Trimise de minți fără măsură
Foame, frig, pierdute rachetele
În vremurile astea noduroase.

Viscolește peste țară cu promisiuni,
Românul așteaptă înțelegător.
Dar când ghemul răbdării se va sfârși,
Ca ursul flămând din bârlog va ieși 
În vremurile astea noduroase.

Plouă, ninge, viscolește
Peste țara înlăcrimată.
De la Domnul nicio veste,
Nicio minte luminată
Peste lume nu se-arată
În vremurile astea noduroase

 DINCOLO DE AZI

fereastra deschisă îmbrățișează aerul 
proaspăt de munte
bun pentru plămânii nevirusați
scut de apărare împotriva
dușmanului invizibil 
ca în filmele SF 
pastilele nu mai ating ținta
tranșeele asfaltate cu lacrimi

rătăcesc în golul speranței 
fantomele albe s-au înfrățit 
cu doamna în negru 
au ieșit bine la numărătoare 
au depășit norma spun statisticile
mâine trebuie să bată recordul
de inimi moarte de dor de viață
orașul întâmpină evenimentul
cu un cortegiu de lumini colorate
și cu promoții la farmacii
totul e să scăpăm cu bine azi
de mâine cine știe ce va mai fi
vor avea grijă...tot alții care
vor împărți puțină fericire îndoliată
din prea multă dragoste 
ne vor îmbrăca în negru de smoală
ne vor închide gura
au nevoie de liniște
prea mulți ochi luminoși 
le încurcă planurile
dincolo de azi va fi infernul 
timpului lor
oameni buni câți veți mai fi
lăsați ferestrele deschise
avem nevoie de oxigen!



Emil MANZUR

Situat față în față cu Palatul Poștelor, 
Palatul C.E.C. a fost construit în 

aceeași perioadă. Lucrările au început în 
iunie 1897 la ceremonie luând parte Re-
gele Carol I și Regina Elisabeta. Clădirea 
a fost ridicată pe locul în care se afla 

Mănăstirea și Hanul „Sfântul Ioan cel Mare“, după plan-
urile arhitectului francez Paul Gottereau și sub îndru-
marea arhotectului român Ion Socolescu. Constuită în stil 

EDIFICII CULTURAL-ISTORICE ROMâNEȘTI

PALATUL C.E.C. BUCUREȘTI

eclectic, având cupole renascentiste din sticlă și metal, 
Palatul a fost reprezentativ prin frumusețea, dar mai ales 
prin rezistența sa, întrucât nu a fost afectat de niciun cu-
tremur de-a lungul timpului. În interior, o cupolă foarte 
mare acoperă holul central al clădirii în care funcționează 
ghișeele instiuției. Pentru a da o notă de eleganță clădirii, 
interiorul a fost decorat cu picturi realizate între anii 
1900-1913 de către Mihail Simonidi, dintre ele remar-
cându-se opera alegorică „Fortuna distribuind bunurile 
României în urma independenței“ și tabloul „Munca“, 
așezat pe peretele central al aulei. În aceeași sală au exi-
stat și portretele Regelui Carol I, Reginei Elisabeta, Regelui 
Ferdinand I și al Reginei Maria, care au fost șterse în anul 
1948. În prezent în Palatul C.E.C. pe lângă sediul CEC Bank 
mai funcționează și un muzeu în care se găsesc obiec- 
te și documente originale, care arată evoluția istorică a 
C.E.C.-ului începând din anul 1880.

Petre CIChIRDAN

Admirabilă carte, bestseller al aces-
tor ani între volumele dedicate 

pandemiei de Covid 19, un volum al Edi-
turii „Bibliotheca” din Tîrgoviște (Tergo-
via în carte), 2021, iată, apărut la un an 
de la lansarea în societatea românească, 

în martie 2020, a cumplitei știri de presă-semnată de 
halatele albe - a pandemiei de virus Covid 19. Virus, 
bătrîn de mii de ani, trezit la viață, ucigaș, mai ceva 
în distrugere decât al Doilea Război Mondial! Mai 
ceva decît orice, care avea să trimită în izolare forțată, 
în casă (conf. directivelor OMS - apărate cu pulanul 
polițienesc), pe toți cei ce împliniseră 65 de ani, pen-
tru că așa au dorit Melinda și Bill Gates, să controleze 
și să reducă populația lumii, pe cei care au ieșit la pen-
sie mai ales în România, unde 65 de ani sunt bătuți în 
cuie - vedeți ce se întâmplă în Europa (că, de, Româ-
nia trebuia să fie prima!)...Mizerie mare a anilor 2020, 
2021 și cât mai urmează, căci încă din 2020 s-a spus de 
către cei mai fanatici virusologi îmbrăcați în alb și nu 
în negru, că trebuie să ne așteptăm la un asemenea 
regim, poate și 9 ani! O carte pe care am citit-o dintr-o 
suflare, am adnotat-o, admirându-i ce!...mai degrabă: 
poezia textului referindu-se la trenuri, căi ferate 
(doamne ce tragedie au trăit aceste căi ferate după 
1989-chiar mai înainte-și mai trăiesc încă), castanii și 
peroanele ridicate (și plante și gări), adevărate bijute-
rii după jumătatea a doua a secolului XIX!; autentici-
tatea textului despre prima capitală a Țării Românești 
scris de un adorabil istoric al timpului modern, fără 
discuții - și al timpului vechi, și pentru care adevărul 
primează chiar și în istoria noastră recentă, mai cu 
seamă cea postbelică...și nu o maschează! și nu în ul-
timul rând admirația pentru filosof și geopolitolog!!  
O carte deosebit de utilă tuturor, care, față de titlul 
afișat mai sus mai cuprinde: ...„sau cronica apocrifă 
a unei conspirații universale cu virus * Memoripuz-
zleroman *”... și care a fost procesată de Adriana 
Andreiaș, tehnoredactată de Loredan Marcu, un tipar 
executat de Alexandru Ancuța, și nu în ultimul rând 
coperțile create după ideile autorului.  Nouă ne  place 
și coperta 1 cu castanul, dar și cu culorile tradiționale 
ale gărilor, și coperta 4 cu Săgeata și aleea ce leagă 
gara cu centrul Targoviei.

*
Cartea își definește autorul, mic, statură măruntă, 

cu idei multe, mari, șugubăț și cunoscut strateg, geo-
politolog... În această carte am descoperit că în timp 
ce PIB-ul unei țări crește, cultura ca produs național 

GEORGE COANDĂ: „GARA MARE CU CASTAN...”
descrește! Nici mai mult nici mai puțin în pandemie în 
timp ce unii s-au îmbogățit - în primul rând statul - alții 
au sărăcit, desigur, poporul român; plebea, pulimea 
cum spunea un eminent om politic - găinar!  

O carte mică, dar mare, enorm de mare precum 
tabloul lui Zhang Xiaogang: „Mica carte roșie”; iată 
ce ne-a inspirat, pe lângă elementele de fizionomie 
(o mică carte roșie a creat China Mare): 
„Pentru cea mai sumbră eventualitate, 
guvernul Marii Britanii are în pregătire, 
în stand-by, planul Stalin. O șmecherie 
învățată de la Kremlinul roșu. (...) Iar 
modelul moscovit, și la Washington, și la 
Paris, și la Berlin, și la Beijing a fost prelu-
at cu entuziasm funebru.”...Noi am notat 
pe manșeta paginii: Tare! (pag. 83)

Prin scrierile domniei sale, în general,  
și la obiect prin acest volum atât de bine 
venit - cred că și primit -  în aceste mo- 
mente (parte au trecut, în prezent), Geor-
ge Coandă ne arată, își arată, că există 
încă oameni - români - ca el, și care nu 
sunt indiferenți la ce se întâmplă în jurul 
lor, așa zisele legume, și nu oricum, observând (ofer-
ind și soluții) binele și răul...geografic: românesc, eu-
ropean, mondial!

 Deschizând cartea, la început, cititorul nici nu-și 
dă seama ce operă mare urmează să parcurgă, ce ro-
man teribil are în mână și cât are de câștigat după ce 
îl va fi parcurs...Ne obsedează comparația cu tabloul 
lui Xiaogang, care arată cum în secolul XX o invățătură 
- câteva pagini - bine aplicată (alții vor spune: rău) a 
reușit să răstoarne întreaga planetă și, astăzi, China - 
cu partid unic - să conducă lumea! 

În fapt o carte dialog între autor și duhul său, căci 
atât i-a rămas omului modern (zicese) în această lume, 
care, neapărat, se vrea înjumătățită fără să-i ceară ni-
meni...Cu alte cuvinte trăim în prezent, de patru ani 
încoace, într-o societate recreată în care povestea lui 
Creangă cu drobul de sare se vrea generalizată la nivel 
planetar. Așa le trebuie popoarelor din sfera estică, 
postbelică, dacă au acceptat jocul murdar politic din 
anii 1990, iar, mai tărziu, într- o furie a noilor sam-
sari de educat popoare s-au dăruit în a aplica pentru 
prima oară, fiind adevărați pionieri (naziștii au fost 
copii), soluția finală la animalele domestice: păsări 
de curte și porcine...gripa aviară și pesta porcină...
Zic unii, desigur, rebuturi umane, cică așa au învățat 
la sociaslismul științific: Occidentul avea nevoie de 
noi piețe!!...nici o vorbă de decăderea umană a noii 
politici corporatiste care a descoperit seringa în locul 

secerei și ciocanului!...dar toate sunt trecătoare! Nici 
vorbă, da!...la politrucii de astăzi care zilnic zumzăie 
pe micile ecrane, și nu la cartea lui George Coandă, 
care, în întregimea ei, nu face decît să deplângă mar-
ea prostie a vremurilor, această înșelătorie cu chip de 
balaur cu mai multe capete că, anume, după 1989 Ca-
lea Ferată trebuie desființată! Dar nu oricum, ci lăsată 

să moară singură! Chiar și cu oameni în 
trenurile ei! Păi să ne mai mirăm, dacă 
cu moartea căilor ferate nu s-a putut; 
cu desființarea armatei, nu s-a putut; 
cu desființarea vechii și corectei legi a 
pensiilor nu s-a putut; cu desființarea 
manoperei din prețul de cost (doar în 
România) în 1994, nu s-a putut...că în 
2020 s-a încercat, s-a putut, închide 
însăși viața pe întreg teritoriul României 
cu ajutorul seringii și pulanului de bătut 
gloata? ...Dar să revenim la banca de sub 
castanul din gara „Targoviei” la duhul 
castanului din această stație CFR la zilele 
în care acest popor parte în vârstă a fost 
criminal închisă în casă! Ce simțim noi, 

cei născuți după 1960? Nici mai mult nici mai puțin ne 
amintim, după succesul înregistrat de golanii lumii, și 
cozile lor de topor (care iată, acum, mai rău, fac profit 
PIBului vânzând la suprapreț lumină și căldură popor-
ului blând român) cu gripa aviară și pesta porcină, 
de ieșirea lui Dem Rădulescu (Bibanul, de-aici, de la 
noi, din Vâlcea) la Revelionul din 1973 și cînd a recitat 
celebrul catren: „De ce cînd se schimbă anii/ Rămân 
fără cap curcanii/ Viceversa daca-ar fi/ Omului i-ar 
conveni?” Și ne mai amintim și de Ștefan Dumitres-
cu, care în 1972 scria acel catren în care deplângea 
soarta poporului român, dar care, mare cetățean, și 
poet, scria în 1978 poemul „America, calul Troian al 
omenirii”!...Vedeți, acum ne batem joc de societatea 
noastră postbelică, asta subliniază și cartea lui George 
Coandă, dar nivelul ei de libertate și umanism nu va 
fi atins niciodată...De aceea este lupta asta atît de 
acerbă, de grea, la noi, aici la nordul Dunării, între 
forțele bune și forțele rele....

 O carte blitz despre România și planeta Pământ. 
O bijuterie literară în care ludicul (în limbaj), faber-
ul (performanțele tehnice), științificul (cercetarea 
paranoică a timpului) și religiosul (respectul pentru 
tradiție și bun simț) se găsesc toate în cel mai inspirat 
amestec, sinteză a acestor vremuri! O carte ca Mona 
Lisa de frumoasă, despre care, nu știi de ce este atît 
de frumoasă; da, o carte beletristică pe care fiecare 
este bine să o citească.
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Libertate americană
Din SUA, frățiorul meu,
M-a invitat la el mereu
Și când m-am dus, mi-a dat poruncă:
- De mâine-ai să te duci la muncă!.

Mulți vor recunoaște
Nevasta-împinsă de-o idee
Cu glas șerpos, melodios,
Pe soț, cât e de fioros,
Ea îl preface în femeie.

Crivățul siberian
Când rușii-au spus în două fraze
Că strâng șurubul pentru gaze,
Deplâng amarul țării noastre
Adunătoare de dezastre!

Avem și noi un avantaj
Migranții, când spre Vest pornesc,
La graniță ne ocolesc,
Știind și ei că-n România
Tot ca la ei e sărăcia.

Mai rea ca inchiziția
Știind că soțul o mințea,
Femeia îl așteaptă trează,
Și-apoi îi pune vin să bea,
Iar după-aceea-l anchetează.

Metode noi de anchetare
Când săvârșești infracțiuni,
Azi polițiștii fac minuni,
Îți toarnă vin pe săturate
Și-apoi le recunoști pe toate.

Femeia știe când să cadă
Nici cel mai iscusit agent
Așa metode n-o s-aplice,
Ea va pica inteligent,
Pe soț în funcții să-l ridice.

La iarnă vor fi gaze
Guvernu-a zis că-mpiedică
O criză energetică:
- Reducem cheltuieile,
Că vom închide școlile!

Dragostea e săltăreață
Vecinu-i tânăr și fălos
Și îi făceam ochi dulci mereu...
Am tot sperat, dar ce folos,
Căci el râvnea la soțul meu!

Unii mai iubesc guvernul
Bătrânul văduv adresează
La guvernanți felicitare,
Când pensia se indexează,
Că sigur poate să se-nsoare.

Sângele are aceeași culoare
Olteanul când a câștigat
Un miliard la loz în plic,
Sosind, la poartă l-au strigat
Vreo trei surori din Mozambic.

Soarta eunucului
Ca tânăr, prea m-am lăcomit
La nurii multora femei,
Păcate ce, la anii mei,
Nu mai sunt apt să le comit.

hora internațională
Pe Terra vrea jandarmul mondial,
Sistem de guvernare ideal,
Cu reguli de democrație,
Impuse printr-o tiranie.

Bucurie înjunghiată
Când soața-a zis, jurând pe cruce,
Că ea la mama sa se duce,
Prin inimă cutițu-mi trece,
Că mâine nu mai vrea să plece.

Revoltător
Voinicu-a profitat de ea,
Amenințând-o cu pistolul;
Și ea, cu groază, se temea
Să nu se termine violul.

Ziua internațională a bărbatului
Am fost harnic și-am muncit
Și sunt astăzi fericit,
Că îmi dă a mea soție
Liber din bucătărie.

Prioritate electorală
Acelora, ce spun că-i logic
Să fie puși conducătorii
La un examen psihologic...
Le zic: Întâi, alegătorii!

ION
MICUȚ
EPIGRAME

Al. Florin ȚENE

Volumul „Poeme pe zimții vântului “ de Persida Rugu, apărut 
la Editura „IDEEA europeană”, Colecția Poezie, în 2022, 

la București, și primit cu dedicația:  „Familiei de scriitori Al.Florin 
Țene, Titina Țene, Ionuț Țene, cu toată prețuirea și prietenia, Persida 
Rugu“ se deschide cu o prezentare esențializată a biobibliografiei 
autoarei, inclusiv cu un motto-u: „Fratelui meu! El a plecat într-o zi, 

dar nu a dispărut niciodată - pur și simplu, eu am devenit incapabilă să-l văd întot-
deauna…” (Stephane Allix).

Boreas, fiind, zeul grec al vântului rece de nord, al furtunilor și al iernii. Deși în 
mod normal era considerat vântul de nord, scriitorii romani Aulus Gellius și Pliniu 
cel Bătrân l-au luat pe Boreas ca un vânt de nord-est, echivalent cu zeul roman 
Aquilo sau Septentrio, similar cu furtunile de iarnă din Nor’easter , precum trăirile 
poetei despre care facem vorbire.

Cartea este structurată în patru cicluri, având următoarele titluri, incluzând 
metafore plastice și sugestive: “ Albastrul din zori“,”Amiaza rinocerilor“,”Frunza de 
jad a înserării “ și “ “Pietrele nopților însângerate”. încheindu-se cu o “Postfață” 
semnată de Constantina Raveca Buleu.

Volumul cuprinde 98 de poeme, număr ce mă duce la simbolistica acestei ci-
fre, care înseamnă “esența îngerului numărul 98 este construirea a ceva pentru 
beneficiul de durată al umanității. Când acest număr este redus la o singură cifră, 
devine numărul 8. Aceasta înseamnă că numărul 98 este un amestec de energii și 
atribute ale numerelor 9 și 8.

Cifra 9 înseamnă umanitarism, filantropie și toleranță.
Cifra 8 înseamnă eficiență, realism și afaceri.
Numărul 98, ca o combinație a acelor energii, înseamnă a lucra în beneficiul 

umanității. Acea muncă poate fi, stabilirea de sisteme, construirea de instituții, 
drumuri și clădiri, care vor fi utile multor oameni.

Numărul de 98 de persoane este echilibrat și plin de compasiune. De aseme-
nea, sunt productivi și fac lucrurile rapid.

Sunt manageri pricepuți și înțeleg nevoia de a avea un echilibru între muncă și 
odihnă și își gestionează echipele conform convingerilor lor. Ei știu să motiveze oa-
menii să își atingă obiectivele. Sunt realiști și văd lucrurile și situațiile așa cum sunt.

Dacă numărul 98 este numărul tău destin, cel mai probabil ești foarte eficient 
și productiv.

Ești un bun om de afaceri. Ai tendința 
de a te concentra pe obiective mari care 
vor beneficia și umanitatea într-un fel.

Dacă numărul 98 este numărul dorin-
ței inimii tale, ești o persoană care are o 
dorință de abundență financiară, printre 
altele pentru a putea dona o parte din 
acea bogăție în scopuri umanitare”.

Interpretarea mea este că în „Poeme 
pe zimții vântului”poeta dă corp și formă 
unui fond subconștient, proiectându-l  
în afară și urmărindu-l — cu o anume fasci- 
nație — în personajele pe care le-a creat  
din acest „aluat” propriu. Nu exclud, desigur,  
nici varianta ca Persida Rugu să fi studiat 
atent această tipologie.a „luminii dintre 
două anotimpuri”, reținând-o într-un exem- 
plar uman sau altul din realitatea “marelui arbore format din silabe “, adică CU-
VÂNTUL.. Nu e dificil să ne aventurăm într-o noapte în „clopotul turlei”pentru a 
găsi acolo inima celui mort clădind o turlă asemeni personajelor goetheniene.

Însă pe acest nivel de realitate înconjurătoare, autorea a imprimat propriul 
subconștient, făcând să se întâlnească obiectul observației și subiectul cunoscător. 
Ca într-un personaj gheothnian, cum spunea mai înainte. Foarte rar perspectiva 
devine tranzitivă și auto-centrată, ca în “Curcubeul alchimic “, unde vocea poetei 
despică inima în două jumăăți învelindu-le cu o velință de lumină ce se face auzită. 
În rest, o lume tulbure și stranie iese la suprafață din chiar eul liric (așa cum iese 
uneori din subconștientul nostru, în vise), devenind substanțială și de un extraor-
dinar efect poetic.

Un univers al cognivității și al suprarealismului descoperim în poeziile Persi-
dei Rugu, unde analiza eului, ca un lanț cauzal, ce se exprimă și prin mitologia 
parentală și frățească, dezvoltă o estetică de luat în seamă.Poeta ilustrează un 

POEME CIOPLITE CU „DINȚII” LUI BOREAS DE PERSIDA RUGU
caz de stabilitate sentimentală și cu umorile accentuate de o emoție literară, 
profundă, și care e supusă unei fluctuații de natură pur expresivă, voind să pună 
de acord conceptul cu imaginea.Eul tangențiază, uneori, cu filozofia, atunci când 
nu se abordează versul clasic:”Uneori lacrima apasă pământul ars/ și totul devine 
omăt -/ alteori coroana de jar săgetează amurgul/ și somnul curge/ incandescent” 
(Pecetea anotimpului)

Volumul “POEME pe zimții vântului “este un padant romantic, un epitalam 
pentru viață, în stilul lui Cezar Ivănescu.Ciclurile incluse în acest volum formeză un 
Eden al triumfului al sensibilității poetice, o creațiune de natură apolinică, în sensul 
strict,al unui adjectiv care provine de la numele heladic al zeului-Soare, Apollo.În 
filozofie, la Nietzsche, se înțelege o atitudine meditativ-teoretică, bazată pe or-
dine, armonie, echilibru și măsură opusă dionisiacului.

Prezentul volum e absolut memorabil, precum celelate 10 volume publicate 
de Persida Rugu.Această cifra compusa din 0 si 1, doua cifre care formeaza primul 
“cuplu cosmic”:Zero este sursa totului, intentia divina, voința creatoare care pre-
cede manifestarea;Unu reprezinta lumea creată, manifestată. Totul armonios si 
coerent; astfel se încheie cercul deschis și închis de poetă.



Mihai CĂLUGĂRIȚOIU
 

După o muncă asiduă la „Enciclo-
pedia județului Vâlcea, volumul 

al III-lea, Localitățile rurale”, apărută 
la Golești-Vâlcea, Editura „Fântâna lui 
Manole”, în 2022, Gheorghe Deaconu 
a revenit, în plan editorial, cu lucrarea, 
aparte întocmită, „Cartea pietrenilor”, 

promisă și realizată cu ocazia împlinirii a 250 de ani 
de la atestarea documentară a satului Piatra (1772), 
component al comunei Ciofrângeni, județul Argeș - 
situat la limita cu județul Vâlcea, comuna Golești, pe 
drumul Rm. Vâlcea - Curtea de Argeș.

Profesorul doctor Gheorghe Deaconu „pietrean, 
urmaș al neamurilor Deaconu (ramura «Nicolae al 
Deaconului») și Dumitrașcu (ramura «Ion al Prote-
sei») (p. 14) a coordonat și îngrijit această ediție, la 
care au lucrat, efectiv, în jur de 15 persoane. A fost 
nevoie de „«opera» unei echipe” (p. 12), deoarece lu-
crarea are 468 de pagini, format A4, iar numărul celor 
despre care s-a scris depășește sutele și pozele sunt 
cu ordinul miilor, în cele 24 de neamuri prezentate 
(din 52 de neamuri ale satului Piatra), nu pentru că 
realizatorii n-au vrut să le prezinte pe toate, ci pentru 
că la reticența și suspiciunile celor care n-au dorit să 
participe la proiect, s-a adăugat și autocenzura real-
izatorilor, dată fiind legislația privitoare la protecția 
datelor cu caracter personal.

Prezentarea „personajelor” s-a făcut adoptând 
„metoda expozitivă”, „pe baza surselor orale” (p. 62), 
„fără patimi”, „fără pete”, „fără pietre” (p. 12). Cu alte 
cuvinte „ne-am ferit să «aruncăm piatra»” (ibidem).

Lucrarea se justifică prin faptul că „puțini dintre 
pietreni cunosc cine le-au fost înaintașii, cum au trăit, 
ce au făcut, poate au avut vreo inițiativă comunitară, 
au ctitorit ceva, au făcut o faptă bună...” și „se vrea 
un semnal”, „un instrument de promovare a etosului 
tradițional”. 

Totodată, „cartea noastră are și un explicit rost 

CARTEA PIETRENILOR
„O carte scrisă de pietreni, despre pietreni, pentru pietreni”

pedagogic, educațional”, „venind în întâmpinarea ne-
voii... de autocunoaștere” ce „se adresează tuturor 
pietrenilor, fiilor și urmașilor de pietreni din sat, din 
țară și din lume” (pp. 10-11).

Din păcate, în lumea satului vorbim din ce în ce 
mai mult despre din ce în ce mai mulți săteni plecați în  
țară și în lume, deoarece satul se dovedește din ce în  
ce mai sărac în oferte. Ne bucurăm că fiii satelor 
în-vață, se specializează, dar ne întristăm că nu mai 
revin la vatra părintească, pentru că satul nu le mai 
poate oferi un loc de muncă pe măsura 
specializării lor.

Tot așa, nostalgia ne poartă spre 
lumea bucolică a satului, pe ulița în 
care se joacă mulțimea copiilor, joacă 
întreruptă, vremelnic, de trecerea unui 
car tras de boi, a unei persoane mai 
în vârstă ori preotul sau învățătorul 
satului, salutați, cu mult respect, de 
către toți copiii, la unison. Iar seara, la 
lumina lămpii, din firida ce desparte 
cele două camere ale casei, o mamă își 
pregătește de culcare copiii.

Dacă, timp de secole, satul româ-
nesc a rămas în nemișcare ori s-a 
„mișcat” foarte încet, aproape imperceptibil, trăitorii 
de la cumpăna mileniilor II și III au fost martorii unor 
schimbări de neimaginat, care au surprins, și surprind 
încă, prin profunzimea lor.

De aceea „Cartea pietrenilor” este cu atât mai 
importantă cu cât lumea descrisă în ea va evolua și în 
scurt timp va fi de neimaginat.

„Pomelnicul colectiv” oferit de autori este și un 
semnal pentru memoria pietrenilor, dar, poate fi, în 
același timp, și „cântecul de lebădă” al satului Piatra, 
al satului românesc, în general.

Sătenii au tot dreptul la un mod de viață modern, 
cu toate implicațiile sale, iar autorii acestei lucrări, 
martori a două lumi, la granița dintre ieri și azi, știu fo-
arte bine acest lucru, chiar se mândresc cu realizările 

locale, în plan material și spiritual.
În „Pagini monografice” lucrarea prezintă un 

„Scurt istoric al satului”, de la primii sosiți pe aceste 
meleaguri, la trăitorii de azi. Ne descrie structura 
populației și modul cum au trăit și trăiesc, cum s-au 
adaptat la condițiile de mediu și cum au adaptat me-
diul la nevoile lor, cum au muncit și cum s-au distrat, 
atunci când timpul le-a permis să-și tragă sufletul.

Cu alte cuvinte, lucrarea are un profund carac- 
ter etnografic, prin faptul că ne descrie populația, ocu-

pațiile ei, mijloacele de interacțiune cu 
alte comunități, portul/îmbrăcămintea, 
obiceiurile și tradițiile locale.

Punctul forte al lucrării îl reprezintă 
însă reperele demografice, „Evoluția 
populației satului Piatra în ultima 
sută de ani” (pp. 43-468), în care sunt 
prezentate „Neamuri și familii de Pi-
etreni”, alături și împreună cu „Schițe 
genealogice”.

În acest mare „capitol” sunt 
prezentați membrii familiei (restrânse), 
fiecare familie în câte-o pagină, iar la 
fiecare membru sunt prezentate data 
nașterii, școlile urmate și locurile de 

muncă, realizările importante din viață.
Celor născuți și rămași pe meleagurile satului Pia-

tra și, deopotrivă, celor plecați în cele patru zări, pre-
otul Gheorghe N. Gh. Deaconu, om al satului, urmaș 
al neamului Deaconu (ramura „Boierescu”), le-a adre-
sat un „Bine ați venit acasă!” (p. 379), cu prilejul îm-
plinirii a 250 de ani de la prima atestare documentară, 
la 20 august 2022, la biserica „Sfântul Dumitru”, din 
Piatra, și i-a îndemnat „să păstrați vie legătura cu satul 
natal!”(ibidem).

Născut la Piatra, la 22 august 1944, Gheorghe 
Deaconu (coordonatorul) nu putea să le facă și, în 
același timp, să-și facă un cadou mai frumos!

Cinste tuturor, iar coordonatorului mulți ani vi-
itori!

Marius MĂRĂCINESCU

Universul poeziei lui Petre Dinulică este imens. După ce își cuibărește versul 
în rotundul unei frunze, urmărind metamorfoza naturii în patru anotim-

puri, străbate, de unul singur, potecile căprioarelor și ale urșilor, acompaniat de 
susurul izvoarelor și ascultă cum “îngerii nevăzuți își spun durerile prin pădurile 
Lotrului”și “numără treptele nevăzutului” urcând “Țuțurdanul”.

Volumul se constituie prin “întreirea”, cum a menționat Petru Cichirdan în 
această prefață, a trei grupuri de poeme în simbolistica eternă a iubirii, a suferinței 
și a revărsării din preaplinul bucuriei, arareori, și al suferinței perpetue, aproape 
mereu… “Floarea de colț“și-a “înfipt rădăcinile în inima” poetului și nu e orice 
floare. Se smulge din strânsoarea stâncii, acolo unde stau și căutările neconten-
ite ale autorului. “Trecând prin moarte” călătoria cosmogonică a poetului atinge 
”poarta unei stele”unde “palmele” sale de “olar”, “spun rugăciuni”. Dimensiunea 
suferinței atinge, și ea, frânturi de eternitate: “O lacrimă cât viața se prelinge / spre 
neștiute vămi, ca o lumină”./ Din profunzimea suferinței nu lipsește nici drama 
creștină a românilor. “Bosforul e plin de Brâncoveni”, iar “arborii plâng, înfrunzind”, 
reverberațiile unei dureri nesfârșite. Poetul își arde flacăra mocnindă cu modestia 
căutătorului prin cenușa încinsă, jertfindu-și arderea, creației divine: “Sunt, Do-
amne, ultimul tăciune!” “prin veștedul frunzei”, “viața coboară-n sicriu” și poetul 
îl invocă pe Dumnezeu cerându-i “ultima cheie” pentru a putea simți, cuvîntul și 
pentru a-l zidi în structura unui edificiu nemuritor, asemeni Meșterului Manole, 

PETRE DINULICĂ: „SUB SEMNUL IUBIRII”
pentru că “fiecare cuvânt se ridică și cade,/, înflorește și plânge”,”între da și nu”.

Motivul iubirii neîmplinite își găsește, și el, loc de rugă profundă în “noaptea 
înghesuită-ntr-un arine”, în “cerul obosit de cale” care “stă rezemat de cumpăna 
fântânii”, precum și în noaptea care strecoară descântecele prin frunziș. “Verile 
ce umblă dezbrăcate” topesc și dorul și liniștea caldă care cuprinde orizonturile 
fierbinți. Simțind că poate pierde șansa împlinirii în iubirea mult căutată, îl roagă 
pe Creator să-i transfere viața sa “unui fir de pai”,lăsând nemuririi semnul și sensul 
trecerii sale prin lume, recunoscând că “Eu niciodată nu-s întreg /Când stau la masă, 
fără tine”. Și întregirea pe care o așteaptă zadarnic se apropie ca o “fata morgana” 
într-o amăgitoare chemare, depărtându-se în toate cele care definesc universul 
preocupărilor permanente. Când se dovedesc a fi zadarnice toate inițiativele per-
manentului îndrăgostit, atunci se refugiază în copilăria cuminte,alături de mama 
care îi așterne pe masa ancestrală cu trei picioare, o mămăligă rotundă precum 
“cercul” cerului. Dar glasul mamei, acum, “se aude tot mai departe și mai stins…” 
Și, atunci, copilul de odinioară simte cum “îl dor toate câmpiile”, “toți munții 
rămași fără păduri”,”urșii orfani”, “ulițele satului unde istoria s-a oprit”, precum și 
“copilăria”.Ireversibila copilărie…Învins, parcă, nu mai găsește liniștea nici în taina 
Lunii pe care încearcă să o alunge atunci când aceasta vrea să intre “pe geamul 
nefericirii” sale. Vinovați pentru aceste neîmpliniri sunt și “munții”și “văile” care 
i-au ascuns urmele lacrimilor. 

(Continuare în pag. 15)
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Mihai SPORIȘ

Se apropia luna lui Făurar, care 
are în statistica ei sorocul naș-

terii multor meșteri/ artiști cunoscuți, 
chiar din Oltenia de sub munte. Între 
aceștia, unul cât un munte... Everest: 
Constantin Brâncuși, născut pe 19 feb-
ruarie 1876, în Hobița, din Peștișanii 

Gorjului. Într-o tradiție, înstăpânită de ceva vreme, oa-
meni ai locului (autoritățile din Peștișani și asociațiile 
societății civile, recent ivite, dintr-o necesitate de 
exprimare, mai altfel, a elitei locale!) au început mai 
devreme pregătirile, decât programata zi națională a 
culturii, de sub patronajul marelui sculptor, devenit 
o personalitate planetară. Se dusese vestea dinspre 
gazdele grijulii, înspre toate punctele cardinale ale Ol-
teniei, să ne vedem la Brădiceni, unde un Ion Popes-
cu, îi fusese dascăl elevului, ce se va ridica, falnic ca 
un Brad – nesfârșit de înalt!- să-l putem noi asemui 
Everestului, ca pe un Munte Ceresc. Și am început să 
ne pregătim pentru bucuria revederii noastre, cu ceea 
ce duhul sculptorul iubit adăugase cuminecare de...
El, ca dintr-o revelare a demiurgului din sine.

La liturghia obișnuită - către lăcașul unde duhu-
rile coboară prin clopotnițe în altar și se întâlnesc cu 
trupurile cele vii, încă pe cale, trecând prin porțile 
împărătești, ca pe niște poduri/punți peste ape , îți 
porți pașii pe căile orizontului, numai după chemarea 
clopotului și vibrația de lemn lovit, din toaca, voce 
a codrilor cu freamăt. Ne-am acordat auzul veștilor 
venite dinspre gazde, ne și pregăteam de drum, când 
Oltenia de sub munte va fi intrat într-o nestăpânită 
vibrație. Da! Pământul Gorjului atrage o atenție, cu 
intensitate telurică, tocmai dinspre baștina ivirii, 
acum 147 de ani. Hazard, ori taină, nu ne permitem 
să banalizăm, prin presupuneri, 
acest sincron minunat, decât ca o  
atragere de atenție, care ne-a pri- 
lejuit alte constatări oricum preme- 
ditate, după cum arătau darurile 
noastre și luările de cuvânt, întru 
sărbătorirea nașterii unui geniu, 
chiar la locul izvorârii sale.

Iată-ne pe Cale, spre epicen-
tru, ca înspre un epic centru (cum 
vor sugera printr-un un vis/epopee 
în versuri și în chipuri/umbre de album, doi creștini 
veniți la... liturghie, să li se sfințească darul!).

Cumva, în sens inversat Mega-Călii/ - una 
centrifugală în globalismul ei, trasată sarcină geo-
olimpică, prin Londra, New York, trecând vama cea 
mare a Atlanticului de Nord-/, am pornit pe o vreme 
cu tot felul de cutremurări (nu doar telurice, ci și so-
ciale: pe falii tectonice religioase și politice!), spre 
acasa-epicentrul a nașterii unui titan. Cu o sensibili-
zare în plus, poate dinspre Geea-Mamă, sălășluită în 
peștișurile/peșteri cu adâncimi vibrânde, poate din-
spre Brădicenii, ce vor fi făcut din elevul-puiet doar, 
bradul falnic, cu ramuri cepuite în trunchiul locului, 
să îmbrățișeze lumea largă. Aici, în Ohaba/Hobiței, în 
casa de lemn, trebuia să-și găsească locul o carte/
poveste, să înnobileze cu artă și simțire poetică isto-
ria copilului, ursit să fie de dar tuturor oamenilor. În 
așezământul dedicat culturii, din Brădiceni, cutrem-
urul și replicile din zilele anterioare, scuturaseră ta-
vanul, lustruind lemnul de cele ce îl împovăraseră... 
Aici, venind pe niște raze, atingeam centrul... ca 
pe un ombilic al pământului. Mărturiseam bucu-
ria nașterii, de acum un veac și aproape jumătate, 
venind pe drumurile spre un caput mundi, din per-

ChEMAREA PĂMâNTULUI...
spectiva ivirii aici a unei iradieri planetare. Trebuia 
să fim prezenți ca... „seismologi/brâncușologi” ( mai 
corect: „brâncușiofili”!), gata pentru noi studii, noi 
determinări, noi tânguiri, noi reparații, la ceea ce 
morarul Cronos, poate doar rostogolirile eroice ale 
Jiului cu două maluri, poate incompetența - îndrituită 
cu putere!- , uzurpaseră.

Am pornit dinspre Răsărit, de la Vâlcea, urmărind 
o vreme curgerea Oltului, trei crai – în numele mai 
multora, chiar și a celor ce slujesc fără odihnă eroii. Ca 
să trecem cu bine Jiul, către numitul epi(C)/centrul, 
am luat viza de trecere de la podarul din Pont Aluti, 
draga de Șanii, pe numele ei aqua nostra. Pe acest 
drum transalutan, în sens invers (soarele Dobrușei 
transformase apa văzduhului în materia teascuri-
lor și lucrarea cramelor, o depuse 
de zestre butoaielor cu cercuri și 
buților, ca niște cisterne pe roți, să 
o ducă de împărtășanii peste zări!),  
urcau buțile, și noi vedeam în ele 
semnul vieții atâtor sfinte daruri... 
care fuseseră canonizate prin eroică 
trudă. În memoria celor bătrâni 
acesta se numea „drumul buții” și 
pe el, în contra-curent Oltului, cur-
gea vinul în butoaie, să povestească 
însorirea dealurilor și transformar-
ea din adânc a apei să slujească vi(n)ului. Acesta va fi 
fost tâlcul treceri noastre prin Drăgășani, acolo unde 
eroii unui batalion sacru..., adunat din toată Europa, 
se vor fi dat veșniciei și unde Tudor este cinstit pen-
tru zavera lui, iar eroismul cercetării istoriei vechi, al 
zugrăvirii artistice (vezi, Dumitru Bălașa și nepotul său 
Sabin Bălașa!) se află încă pe mâini bune.

Sosiți apoi pe sub munte, la Peștișani, căutând 
răsăritul, din apusul drumului nostru, după trecerea 

Jiului pe podul cel nou, vom fi  
dat de veste și despre alți iubi- 
tori de Brâncuși: despre Constantin  
Zărnescu, care se va fi făcut un  
ambasador vâlcean la Cluj-Nap-
oca (i-am prezentat cartea: „Civi- 
lizația vizuală Brâncuși”, editată  
la Napoca Star, în 2021); despre 
Ștefan Stăiculescu, înveșnicit de 
curând la Tg. Cărbunești; despre 
Petre Simion Cichirdan, rămas în 

preajma Coziei, la Călimănești, să... oficieze o remem-
orare culturală pentru ... Brâncuși. Am salutat lumea 
prezentă în numele Societății Culturale „Anton Pann” 
(prin președintele Nicu Cismaru!), a „Seniorilor”  vâl-
ceni, solidari de multă vreme unei cinstiri autentice și 
părtași la evenimente, nu doar de fațada propriului 
interes. Cultul Eroilor/filiala vâlceană a glăsuit adânc, 
prin Gheorghe Cărbunescu: romanțe, a dăruit CD-uri! 
Din partea „Cercului de la Râmnic” am oferit cărțile, 
pregătite ca prinosuri la parastasul de la Lainici/2022: 

„Brâncuși XXI”/Ed. Intol Press, Rm. Vâlcea, 2022.
Cei care au luat în piept curgerea Jiului, repre-

zentând Oltenia... câmpului, stăpâni și ei pe muzica 
apelor (precum un Handel..., plutind pe Tamisa Lon-
drei/reper pe calea planetară!), ne vor fi povestit 
printr-o... Diana (trăitoare cândva prin Belgia!), de-
spre „drumul... ceparilor”! Ni s-a năzărit o ciudată 
arhitectură sonoră, auzind murmurul cavalului (Cor-
nel Popescu), tânguirea violoncelului (Mircea Suchi-
ci),  freamătul cetinii, ca niște aripi verzi armate de 
ramurile treflate înfipte/începuite în trunchiurile ro- 
tunde al unor brazi cu vârfurile-n cer. O sacadată 
fâlfâire a clapelor pianinei lui Cristian Ciomu, ne ridica, 
treaptă cu treaptă, într-o nesfârșită arhitectură... vie, 
cum doar bradul culmilor montane îmi dăduse fiorul 
înălțimii. Armătura cepului își are puterea ascunsă 
în trunchiul rotund și puțini sunt meșterii care știu 
să o vădească candelabre: candele pe brațele puru-
rea verzi, uneori doar vreo steluță în vârf, semn că 

omul-pomul, ca o pentagramă, s-a 
suit pe boltă. Ni s-a năzărit, nu știu 
cum, că drumul ceparilor... invocat 
la Brădiceni, vorbește despre cel al 
meșterilor din civilizația lemnului, 
care au plecat în lume să se arate în 
iscusința lor de cioplitori, căutând 
lumina, în cele vii, esențiale!

Am întrezărit acolo, ascuns în 
nume, și drumul ... cârloganilor. Un  
doctor, în științe... umaniste, în-
cerca să disculpe statul român în  

privința ostilității sale, demonstrate față de Brâncuși și 
opera sa. Dintr-un anume spirit civic nu îi împărtășim 
opinia, respectându-i însă punctul de vedere! Sun-
tem, desigur, ceea ce alții au pus în noi, înființându-
ne cultural-spiritual, profesional. Dar propria-ne 
cercetare ar trebui să ne decontamineze de radioac-
tivitatea neclarităților de tot felul, unele din rațiunile 
mecanicii sociale cu inerenta inerție, altele din prea 
partizanate și angajamente neexpirate! Elita mo-
mentului, din toate domeniile, este însă datoare 
societății să o scoată din adormire și să lămurească 
acum păcatele trecutului, nu să le răstălmăcească! A 
susține, împotriva opiniei oficiale, punctul de vedere 
care nu mai constată limitele ca niște păcate ale tre-
cutului - deja amendat prin documente!-,  machea?, 
qui prodest? Aducem aici câteva argumente care ne 
arată pe contra-sensul decontaminării necesare de 
minciunile propagandelor vremurilor..., dăinuind în 
mentalul retardat și fără tratamente asumate oficial!

Câți cerberi bugetați, plantați pe merite politice, 
își dau cu stângul în dreptul, azi, în statul român, nere-
format pe de-a întregul? Este încă o mare problemă 
trăirea în legea pământului, denunțată ca incorectă 
politic! (câți „oficiali” ne-au onorat parastasele anu-
ale? Cât timp ansamblul de la Tg. Jiu, nu va recunoaște 
și Biserica „Sf. Petru și Pavel”, drept o componentă 
esențială, în explicarea coerentă a semnificației? Când  
perspectiva pur artistică va da sacralității, evidente, 
rolul explicit al rostului ansamblului? Să mai credem 
azi, că statul de ieri, aliniat unui realism ateu, izolat 
doctrinar într-un lagăr, nu ar fi marginalizat elita 
potrivnică..., venind continuitate sănătoasă din inter-
belicul, pus încă la colț? Este o mare problemă, com-
petența baciului... politic, a câinilor de pază ca o gardă 
pretoriană și a slujbașilor... stânei, recrutați, reciclați 
dintre... votanții cu merite!  Vedeți doar, domnule 
profesor doctor!, etichetele la modă, vorbind despre 
analfabetismul funcțional, imperativul unei Românii 
(re)educate! Plagiatura endemică, acreditarea de tit-
luri cu forme fără acoperire, să nu aibă nicio legătură  
cu incompetența la vedere și lucrurile de mântuială?, 
cu faptul că societatea are angrenajele funcționale 
încetinite?, unele gripate de-a dreptul?! 

(Continuare în pag. 8)



Mihai VINEREANU

Pe data de 28 Iunie 1991, la 
propunerea senatorilor  repub-

licani Larry Lee Pressler și a lui Jesse 
Helms,  Senatul Statelor Unite ale 
Americii a aprobat rezoluţia 148, prin 
care afirmă că Guvernul Statelor Unite 
susține eforturile Republicii Moldo-

va de a negocia unirea cu România. Menționăm că 
rezoluția vorbește de Unirea cu Româna atât a Repub-
licii Moldova, dar și a nordului Bucovinei, aflată azi în 
Ucraina. Interesant este faptul că aceeași rezoluție nu 
vorbește nimic de sudul Basarabiei care intră tot în 
componența Ucrainei. Să fie oare o scăpare din ve-
dere a vajnicilor senatori americani? Se prea poate. 
Oricum momentul adevărului este aproape. Cu toate 
acestea, clasa politică din ambele state românești 
nu suflă o vorbă despre acest lucru, deși curând se 
împlinesc 32 e ani de la intrarea în vigoare a acestei 
rezoluții. Știm cu toții că primul președinte postde-
cembrist al României a blocat orice fel de negocieri 
de acest fel. Oferta venise din partea moldovenilor 
pe vremea lui Snegur. De atunci moldovenii nu au 
mai avut nicio altă tentativă, dar nici guvernele de 
la București nu i-au încurajat în acest sens. Acum lu-
crurile se mișcă din nou. Se vorbește des de intrarea 
Republicii Moldova în Uniunea Europeană, dar nime-
ni nu vorbește realmente de unire, nici la Chișinău, 
nici la București. Atunci ne punem întrebarea: Dacă 
America susține unirea celor două state românești, 
atunci cine se opune acestui demers? Unii pot zice 
că Rusia, dar Rusia este prinsă în războiul crâncen din 
Ucraina, iar curând va avea de dat piept cu un război 
civil acasă la ea, după cum susțin militari de la vârful 
NATO, precu genaralul francez Yakovleff, fost comna-
dat adjunct al NATO. Desigur (lili-)putanele Austria și 
Ungaria cred că s-ar opune și ele, dar cine le mai ia 
acum în seamă? Germania? Nici pe ea n-o mai nimeni 
în seamă. Și totuși, știm că în eșaloanele de la vârf ale 
politicii românești sânt o mulțime de alogeni, dușmani 
ai poporului român, care pot face jocul inamicilor din-
totdeauna ai României. De aceea considerăm necesar 
ca un număr cât mai mare de români să știe acest lu-
cru, chiar și cei care înjură politica americană și NATO. 
Prezentăm mai jos textul integral al rezoluției Senatu-
lui American în traducere românească.                                                                                                        

STATELE UNITE ALE AMERICII SUSȚIN UNIREA REPUBLICII 
MOLDOVA CU ROMâNIA

CONGRESUL 102 /  SESIUNEA 1

Rezoluţia Senatului 148/ Pentru a exprima convin-
gerea Senatului că Statele Unite trebuie să susţină 
dreptul la autodeterminare al poporului din Repub-
lica Moldova şi Bucovina de Nord./ ÎN SENATUL STA-
TELOR UNITE, 28 IUNIE (ZI LEGISLATIVĂ, 11 IUNIE), 
1991. Dl. PRESSLER (pentru el însuşi şi Dl. HELMS) a 
depus următoarea hotărâre, care a fost trimisă Comi-
tetului pentru Relaţii Internaţionale./ HOTĂRÂRE/ 
Pentru exprimarea convingerii Senatului că Statele 
Unite trebuie să susţină dreptul la autodeterminare 
al poporului din Republica Moldova şi Bucovina de 
Nord.   Întrucât principatul românesc al Moldovei a 
apărut ca stat independent în secolul al XIV-lea;/ În-
trucât Moldova a fost invadată în 1806 de către Arma-
ta Rusă şi anexată de către Imperiul Rus în 1812 ca re-
zultat al Tratatului Ruso-Turc de la Bucureşti;/ Întrucât 
la 15 noiembrie 1917 Guvernul Sovietic a proclamat 
dreptul la autodeterminare al popoarelor din Imperi-
ul Rus şi înfiinţarea unor state separate;/ Întrucât la 
2 decembrie 1917 Sfatul Ţării, adunarea constituantă 
moldovenească aleasă în mod democratic, a proc-
lamat Moldova ca stat independent;/ Întrucât la 9 
aprilie 1918 Adunarea Constituantă a votat unirea 
Moldovei cu Regatul României;/ Întrucât Statele Unite, 
Franţa, Italia, Marea Britanie, Japonia şi restul statelor 
aliate au aprobat şi au recunoscut în mod explicit re-
unirea Moldovei cu România în Tratatul de Pace de la 
Paris din 28 octombrie 1920;/ Întrucât forţele armate 
ale Uniunii Sovietice au invadat Regatul României la 
28 iunie 1940 şi au ocupat estul Moldovei şi Buco-
vina de Nord şi Herţa, încălcând Carta Ligii Naţiunilor, 
Tratatul de la Paris din 1920, Tratatul General pentru 
Renunţarea la Război din 1928, Pactul Româno-Sovi-
etic de Ajutor Reciproc din 1936, Convenţia pentru 
Definirea Agresiunii din 1933 şi principii general re-
cunoscute ale dreptului internaţional;/ Întrucât asu-
pra anexării Moldovei, a Bucovinei de Nord şi a Herţei 
s-a hotărât în mod prospectiv în anumite protocoale 
secrete dintr-un tratat de neagresiune încheiat între 
Guvernul Uniunii Sovietice şi Imperiul German la 23 
august 1939;/ Întrucât între 1940 şi 1953 sute de mii 
de români din Moldova şi Bucovina au fost deportaţi 
de Uniunea Sovietică în Asia Centrală şi Siberia;/ În-
trucât Guvernul Statelor Unite şi-a exprimat în mod 
repetat refuzul de a recunoaşte ocuparea de terito-
rii în urma termenilor aşa-zisului Pact Stalin-Hitler, 
inclusiv anexarea Estoniei, a Letoniei şi a Lituaniei 

în 1940;/ Întrucât Guvernele Regatului Unit, Uniunii 
Sovietice şi Statelor Unite sunt părţi ale Cartei Atlan-
ticului din 14 august 1941, în care semnatarele şi-au 
declarat „dorinţa de a nu fi martore la schimbări teri-
toriale care nu concordă cu voinţa exprimată în mod 
liber a popoarelor interesate” şi şi-au afirmat dorinţa 
„de a fi martore la restaurarea drepturilor suverane 
şi a autoguvernării către cei care au fost vitregiţi cu 
forţa de ele” în timpul celui de-al Doilea Război Mon-
dial;/ Întrucât la 31 august 1989 Consiliul Suprem al 
Moldovei a declarat limba română ca limbă oficială 
a Republicii şi a repus în drepturi alfabetul latin, in-
terzis de Guvernul Sovietic în timpul ocupaţiei, ca 
alfabet al românei scrise;/ Întrucât în martie 1990 
poporul român al Moldovei a putut vota, în alegeri 
libere şi corecte, deputaţi pentru Consiliul Suprem al 
Moldovei;/ Întrucât la 27 aprilie 1990 Consiliul Suprem 
al Moldovei a reinstaurat steagul românesc ca steag 
oficial al republicii;/ Întrucât la 23 iunie 1990 Consiliul 
Suprem al Moldovei a declarat Republica Moldova 
stat suveran;/ Întrucât la 16 decembrie 1990 peste 
opt sute de mii de români s-au strâns la A Doua Mare 
Adunare Naţională în capitala Moldovei, Chişinău, 
să declare independenţa naţională a românilor din 
teritoriile ocupate;/ Întrucât poporul Moldovei a re-
fuzat să ia parte la referendumul sovietic din 3 martie 
1991, în ciuda eforturilor guvernamentale sovietice 
de ameninţare şi intimidare a poporului moldovean 
spre a accepta un nou tratat unional;/ Întrucât statele 
semnatare ale Actului Final de la Helsinki au acceptat 
principiul egalităţii între popoare şi dreptul acestora 
la autodeterminare;/ şi Întrucât, în temeiul articolului 
8 din Actul Final de la Helsinki, „toate popoarele au 
mereu dreptul, în deplină libertate, să-şi hotărască, 
când şi dacă doresc, statutul politic intern şi extern, 
fără ingerinţe exterioare şi să îşi urmărească după 
propria voie dezvoltarea politică, economică, socială 
şi culturală”: Aşadar, să fie decis, în momentul de faţă, 
că este convingerea Senatului că Guvernul Statelor 
Unite trebuie: 1) Să susţină dreptul la autodetermi-
nare al poporului Moldovei şi al Bucovinei de Nord, 
ocupate de Uniunea Sovietică, şi să emită o declaraţie 
cu acest scop; şi 2) Să susţină eforturile viitoare ale 
Guvernului Moldovei să negocieze în mod paşnic, 
dacă aceasta le este voia, reunificarea României cu 
Moldova şi cu Bucovina de Nord, după cum s-a stabilit 
în Tratatul de Pace de la Paris din 1920, în normele 
predominante ale dreptului internaţional şi în confor-
mitate cu Principiul 1 al Actului Final de la Helsinki.”

ChEMAREA PĂMâNTULUI...   (Urmare din pag. 7)

Amânările se țin de mână, iar termenele angajate? Ratate, mai toate! Vorbind 
de cele legate de Constantin Brâncuși, să remarcăm ratările proiectelor legate de... 
„Cumințenia Pământului”, prezența Ansamblului pe lista UNESCO, și nenumăratele 
scandaluri publice, iscate dintr-o contrapunere a intereselor partizane. Să constatăm 
aici că marele Constantin Brâncuși poate fi o sursă existențială pentru cei ce se 
cațără, precum iedera pe opera lui și numai rareori, o datorie de împlinit pentru cei 
ce îl iubesc și se cheltuiesc din dragoste.

Evenimentul de aici, de la Brădiceni/Peștișani, din 16 feb.2023 asumat de lo-
calitate și oamenii ei frumoși, alături de slujitori fără arginți, și ei în altarul sculp-
torului, a fost o trăire autentică în prezența duhului, venit la aniversarea nașterii 
sale. Au venit dinspre Apus, cu visul sculptorului, rememorând viața lui Constantin 
Brâncuși: poetul născut prin Glogova Basarabilor: Nicolae Dragoș și artistul plastic 
Florin Preda-Dochinoiu, cu o inspirată expoziție vernisată acolo, dar și imprimată în 
albumul versificat de poet, să fie de dar... Hobiței. Lansarea acestei cărți-album: „Vis 
cu Pasărea Brâncuși/album liric”, Editura MĂIASTRA, Târgu Jiu, 2023, a reprezentat 
darul cel mare al aniversării. Despre el vor fi vorbit autorii, finanțatorii și editorul, 

alături de organizatorii evenimentului, intrat în tradiția locului. Cosmin Pigui, pri-
marul localității - împărțit permanent între seismologii veniți de la București și 
brâncușofilii prezenți la aniversarea demult anunțată.-, va fi deschis sărbătoarea 
(Consiliul local și Primăria finanțaseră cartea-album, să fie de dar celor ce vor 
păși la Casa Hobița!). Moderator a fost prof. univ. dr. Moise Bojincă/președintele 
Fundației Cultural-Științifice „Casa Brâncuși-Hobița”. Alături de autori, au sublin-
iat importanța apariției editoriale: prof. dr. Ion Mocioi (cu doctorat în Constantin 
Brâncuși!) și prof. dr. Zenovie Cârlugea, cel care ne va fi făcut atenți, nu doar asu-
pra cărții lansate și editată la MAIASTRA, ci și asupra Lytiadei... sale, ca despre o 
epopee în versuri, despre piatră, în transformările sculptorului. Despre călătoria 
dinspre Montparnasse, către vârful coloanei de la Tg. Jiu, una de-o inspirație 
fericită, cu atâtea descifrări și definiri, pe înțelesul neinițiaților, vom sta de vorbă 
mai cu aplecare, cu altă ocazie.

Am plecat de acolo, de unde pământul își respira pe mai departe replicile, să 
replicăm și noi evenimentul, dedicat celei a 147 aniversare a nașterii acolo a lui 
Constantin Brâncuși, în epicentrul Gorjului, nu înainte de-a ne fi dat întâlnire la 
Mănăstirea Lainici, ca într-un Parnasse local, sălășluit în gura de rai a Jiului, dintre 
Parâng și Vâlcan.
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Marian PĂTRAȘCU

Prezentul eseu ne-a fost sugerat 
de un film vizionat pe Netflix 

și intitulat în original „God’s Crooked 
Lines”, în traducere - „Liniile strâmbe 
ale lui Dumnezeu”, limba vorbită 
de personaje fiind… spaniola. Acest 
film, cu o durată de peste două ore și 

jumătate, greu de vizionat, chiar și pentru cineva cu o 
bună rezistență psihică, prezintă cazul unei mincino-
ase patologice ajunsă într-un azil de nebuni, deși era 
extrem de inteligentă și de cultă. În urma vizionării, 
am fost surprins să realizez câteva lucruri pe care aș 
vrea să vi le împărtășesc în cele ce urmează, evident, 
fără pretenția de a fi de acord cu mine, precizare 
importantă întrucât de numeroase ori am fost acu-
zat fix de această… infracțiune, care este departe de 
adevăr: în realitate, eu mă simt mult mai în largul meu 
atunci când cineva nu este de acord cu mine, decât 
atunci când este, părerile unanime m-au îngrijorat 
întotdeauna, ele fiind după mine antecamera dictatu-
rilor și dovada cel puțin a ipocriziei umane dacă nu 
a… lenei ori chiar a neputinței de a gândi, cum altfel 
decât logic, cu… capul din dotare; și încă o precizare: 
nu neapărat aceste situații le-am constatat, mai ales 
în ultimii ani, la oameni needucați, lipsiți de o minimă 
cultură, ceea ce ar fi fost totuși logic explicabil.

Revenind la filmul vizionat, precizez în primul 
rând că am realizat, recunosc – cu groază, ceea ce era 
evident ca lumina zilei, anume că întreaga existență 
a omului se desfășoară între minciuna conștientă și 
minciuna patologică. Analizați, vă rog, tot ceea ce… 
ați scos pe gură de-a lungul unei zile: dacă sunteți sin-
ceri cu dumneavoastră înșivă, este aproape imposibil 
să nu sesizați că ați spus cel puțin o minciună; mare, 
mică, nu contează, totuși un neadevăr, o minciună!

Apoi, am mai realizat că granița între minciuna 
conștientă și minciuna patologică este una difuză, 
trecerea de la un tip de minciună la celălalt nefiind 
bruscă. Pentru o mai ușoară înțelegere a acestui fapt, 
să ne imaginăm că „spectrul” tuturor tipurilor de 
minciuni este asemănător cu spectrul undelor elec-
tromagnetice (vă asigur, nu trebuie să fii absolvent 
de chimie sau fizică pentru a înțelege!). Spectrul un-
delor electromagnetice se extinde de la radiațiile cu 
lungime de undă scurtă (frecvența și energia mari) și 
până la radiațiile cu lungime de undă mare (frecvența 
și energia mici); sau invers, desigur (fig. 1). Ei bine, la 
fel stau lucrurile și cu tipurile de minciuni, de la cele… 
nevinovate (dar cu consecințe imprevizibile), la cele 
patologice (cu consecințe dramatice, inclusiv crimi-
nale).

Pe scurt, minciuna poate fi definită ca 
fiind adevărul pe care și l-ar dori să ex-
iste persoana care minte. Pentru cel care 
minte cu bună știință (să-i zicem mincinosul 
conștient), minciuna reprezintă un mijloc, un 
mod, o… unealtă folosită în cele mai variate 
scopuri, de la captarea atenției și, consecu-
tiv, a admirației audienței (veșnicul și atât 
de frecventul păcat al mândriei, cel care l-a 
pierdut pe Lucifer), la obținerea de avan-
taje materiale, financiare și/sau fizice (case, 
mașini etc.), cu alte cuvinte – pentru a fura 
cât mai mult, ceea ce la noi, românii, este, să 
recunoaștem, un… sport național și la care nu 
ne întrece nimeni altcineva în această lume. 
Exemple? Pe de o parte oameni obișnuiți să 

MINCIUNA - ÎNTRE CONȘTIENȚĂ ȘI PATOLOGIE PSIhIATRICĂ
se laude permanent (să se… dea mari, să ne tot spună 
cât de grozavi și nemaipomeniți sunt ei), îi întâlnim 
aproape zilnic, iar pe de alta - politicieni și indivizi 
corupți aflați în funcții înalte (de exemplu, magistrați 
pentru care dreptatea, indiferent de adevăr, nu este 
altceva decât o,,, marfă vândută la licitație, respectiv 
- cui dă mai mult; asta, paradoxal, deși ei sunt branșa 
cea mai bine salarizată din România, total nemeritat, 
desigur), ziariști vânduți (la fel - cui dă mai mult) etc. 
Apoi, tot aici dar mergând mai departe, minciuna 
poate fi chiar… instituționalizată, pentru a obține cât 
mai multă putere politică și economică, ajungând 
până la dictatură (de exemplu, guverne dictatoriale 
care folosesc masiv propaganda mincinoasă prin in-
termediul posturilor de radio și televiziune axate pe 
dezinformare și influențare a opiniei publice în sensul 
dorit (propagarea de informații false, deci… minciuni, 
luate de mase drept adevăruri, a se vedea de exemplu 
propaganda rusească/putinistă care face ravagii astăzi 
în România). 

Pentru mincinosul patologic însă minciuna 
reprezintă întotdeauna adevărul; desigur, adevărul 
său, și numai al său! Paradoxal sau nu, cu cât se 
înaintează în spectrul minciunii patologice, cu atât re-
sponsabilitatea mincinosului se reduce, căci aproape 
orice boală psihică gravă exonerează pe bolnav de 
faptele sale, oricât de reprobabile ar fi acestea, 
pedeapsa rezumându-se la izolarea sa, de obicei pen-
tru totdeauna, într-un azil, închisoarea și, cu atât mai 
mult, condamnarea la moarte fiind excluse.

Oamenii în general, dar în special noi, românii, 
nici nu ne închipuim câte minciuni le considerăm 
ca fiind adevăruri de necontestat, chiar absolute. 
Dacă ne referim doar minciunile înfipte în cape-
tele noastre cu privire la istoria națională și deve-
nite pentru noi adevăruri de nezdruncinat, ar fi su-
ficient să concluzionăm că noi, românii, trăim într-o 
permanentă minciună cu pretenția de adevăr. Dau 
doar două exemple, cu riscul de a fi (iarăși) înjurat: 
„victoriile” de la Rovine și Călugăreni, care numai… 
victorii n-au fost prin consecințele lor. Apoi, tot din 
minciună provine și ideea dacomană (chiar dacopată 
la unii conaționali!) cum că  că strămoşii noştri s-au 
aflat la originea civilizaţiei planetare, dar, în acelaşi 
timp, şi că, la nivel mondial, există o conspiraţie care 
încearcă să ascundă acest lucru, ce mai - că restul 
omenirii nu există decât pentru a ne oculta nouă 
întâietea în orice domeniu. Această beţie colectivă 
cu amăgiri oculte riscă în mod clar să devină un caz 
de patologie psihiatrică! Adăugați la acestea, dar 
și la multe altele, cohorta de prejudecăți care ne 
parazitează/deformează permanent gândirea logică 

din cauza minciunilor despre evenimente din trecut 
vârâte cu anasâna în capetele noastre și percepute 
necondiționat ca fiind adevăruri istorice.

Să nu credeți cumva că zona credinței în Dum-
nezeu a fost ocolită de minciuni. Iată numai ce 
propovăduiesc mulți preoți ignoranți că ar fi Iadul, 
o minciună gogonată, desigur: locul în care sufletele 
oamenilor sunt… fierte în cazane cu smoală, în jurul 
cărora țopăie și urlă dracii care, din când în când, mai 
întețesc focul și mai mestecă în ele cu furcile lor tri-
dente. Mai deunăzi am văzut pe YouTube o secvență 
în care, la o manifestare culturală, un preot relata 
(citez din memorie) cum că Dumnezeu-Tatăl L-ar fi 
întrebat odată pe Dumnezeu-Fiul unde ar dori să se 
nască din nou ca om, dacă ar fi să se întâmple asta, iar 
El I-ar fi răspuns că în… Maramureș! Au urmat, firește, 
aplauze furtunoase… Ei bine, orice om normal la cap 
și cu credință în Dumnezeu nu poate să nu se întrebe 
cum este posibil ca un preot să inventeze cuvinte pe 
care să le pună apoi în gura lui Dumnezeu-Tatăl și 
Dumnezeu-Fiul? În fond, ceea ce a relatat acest preot 
nu este decât o blasfemie ordinară! 

Ohooo, dar nu cunoașteți… programul „Mântu-
ire prin internet”, în cadrul căruia ni se garantează 
că vom fi beneficiarii… biletului de intrare în Rai, 
singura condiție pentru a-l dobândi fiind aceea de a  
redirecționa la cât mai multe persoane niște rugăciuni 
inventate și scrise agramat; alți astfel de… inven-
tatori plusează, garantându-ne că, dacă vom face 
acele redirecționări, atunci în luna următoare, ziua 
următoare, chiar ora următoare vom avea parte de 
o mare minune… mare, gen - câștigul unei mari sume 
de bani la loterie, moștenirea unei averi fabuloase, 
căsătoria cu cineva foarte bogat/bogată etc. 

Cu ani în urmă, circula printre credincioși o 
cărticică-liliput intitulată „Talisman”, care începea cu 
cuvintele: „Această rugăciune a fost găsită în anul 
1585, sub Mormântul Mântuitorului. Acela care va citi 
această rugăciune, sau o va asculta când o va citi altci-
neva, sau o va purta asupra sa, acela nu are să moară 
subit…”; și o tot ținea așa, langa, până la sfârșit, un text 
de o uluitoare încâlceală lingvistică, dar rugăciunea 
ca atare nu exista nicăieri! Deși la nivel înalt, BOR a 
arătat că această cărțulie este o făcătură necanonică, 
în fapt - o invenție mincinoasă, ea continuă să fie… 
apreciată de credincioși până astăzi. De ce? Este fo-
arte simplu: pentru că omului i se cere foarte puțin 
(s-o citească zilnic sau chiar numai s-o poarte la el) și, 
în schimb, i se promite/garantează foarte mult! La fel 
și cu acele redirecționări… Și astfel mântuirea și chiar 
căpătuirea lumească devin… floare la ureche, totul 
bazat pe minciună!   

Se pare că astăzi trăim vremuri apoc-
aliptice, în care minciuna, dezinformarea și 
înșelătoria (Sfinții Părinți ne spun că asta vine 
de la diavol) sunt omniprezente, devenind 
fără să ne dăm seama (apropo de ce spu-
neam despre caracterul difuz al „spectru-
lui” minciunilor, analog spectrului undelor 
electromagnetice) un… adevărat „modus vi-
vendi”, din cauza inculturii, slăbirii credinței, 
renunțării la valori morale esențiale (în fapt 
- adoptarea fix a… contrariilor acestora, 
ajunse a fi considerate normale), delăsării, 
indiferenței, lipsei de  bun-simț și a empatiei 
față ce cel sărman… Și tare mă tem că lucru-
rile vor deveni și mai rele în viitorul nu prea 
îndepărtat dacă nu ne vom trezi cât nu va fi 
prea târziu!    



Pr. Constantin MĂNESCU

Omagiu adus lui Nicolae 
Bălcescu la 170 de ani de la 

trecerea în eternitate (29 noiembrie 
1852-29 noiembrie 2022). Sub acest 
generic a avut loc comemorarea 
marelui patriot român, revoluționar și 
istoric de frunte al națiunii române, în 

ziua de Marți 29 noiembrie 2022, în comuna „Nicolae 
Bălcescu” din județul Vâlcea. Acest eveniment deose-
bit a fost organizat de Consiliul Județean Vâlcea și de 
Muzeul Memorial „Nicolae Bălcescu” din Sibiu, Ser-
viciul Județean al Arhivelor Naționale Vâlcea, Direcția 
Județeană pentru Cultură Vâlcea, Inspectoratul Școlar 
Județean Vâlcea, Asociația Seniorilor din Educație, 
Știință și Cultură Vâlcea, Forumul Cultural al Râmnicu-
lui și Primăria Comunei Nicolae Bălcescu.

Reprezentanții acestor instituții, precum și iubi-
torii de istorie, de patrie și adevărați români, au fost 
prezenți mai întâi la statuia lui Nicolae Bălcescu din 
satul Rotărăști ridicată de Consiliul Local al Comunei 
Nicolae Bălcescu, primar fiind Constantin Oprea, la 
realizarea acesteia contribuind și Ionescu T. Gheor-
ghe, B.C.R. Vâlcea și Senator Emilian Frâncu. Ajunși în 
fața acestei statui, ne-au întâmpinat două citate fasci-
nante. Primul reprezintă definiția pe care o dă marele 
istoric, revoluționar, scriitor și patriot român istoriei: 
„Istoria este cea dintâi carte a unei nații. Într-însa ea 
își vede trecutul, prezentul și viitorul”. Cel de-al doi-
lea citat face referire la viața lui Nicolae Bălcescu: „A 
trăit pe aceste pământuri la o răscruce a istoriei un 
om  între oameni, un om pentru care ne pot invidia și 
popoarele a căror galerie de eroi și martiri începe cu 
o mie de ani în urmă”. 

A urmat apoi slujba de parastas săvârșită de un so-
bor de preoți în amintirea  acestui „grande storico e  
patriota romeno”, cum l-au numit italienii, fiecare din  
instituțiile amintite aducându-și prinosul de recunoș-
tință prin depunerea câte unei coroane de flori. Mo-
mente emoționante, care au adus în actualitate spiri-
tul marelui dispărut, prezent printre noi prin faptele și  
ideile sale mărețe: Oamenii de valoare nu mor nicio-
dată, chiar dacă unele forțe oculte, străine de neamul 
nostru, încearcă  să ne facă să uităm istoria națională.

Evocarea vieții și activității revoluționarului Nico-
lae Bălcescu au avut loc la Căminul Cultural din 
satul Rotărăști, Muzeul din satul Valea Bălcească fi-
ind în restaurare. Acestea au debutat cu cuvântul 
Înaltpreasfințitului Dr. Varsanufie, arhiepiscopul Râm-
nicului, prezentat de Părintele Consilier David Totu, 
după care au vorbit: Dr. Toma-Cosmin Roman, direc-
torul Academiei Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” 
din Sibiu, succesoarea și continuatoarea  tradițiilor 
militare și educaționale instituționalizate ale primei 
școli militare de ofițeri înființate prin porunca nr. 36 
a domnitorului Gheorghe Bibescu în data de 13 iunie 
1847. Începând din 13 decembrie 1952, această 
școală militară îi poartă numele marelui patriot român 
(Școala Militară de Infanterie „Nicolae Bălcescu”). 
Domnul Toma-Cosmin Roman a arătat că la ora 
actuală nu prea se vorbește despre Nicolae Bălcescu, 
fiind pe nedrept dat la o parte din preocupările istori-
cilor noștri. Domnia sa a spus: „Viața, activitatea și op-
era lui Nicolae Bălcescu reprezintă, în ansamblu, un 
splendid exemplu de capacitate, dăruire și sacrificiu în 
folosul națiunii române. Într-o atât de scurtă existență, 
depășind cu puțin trei decenii, în care încercările și lo-
viturile s-au succedat nemilos, el a știut să se afirme 

NICOLAE BĂLCESCU - UN MARE PATRIOT ROMâN
printre contemporanii săi, devenind, prin fapte și 
operă, un simbol nemuritor al națiunii române. Nico-
lae Bălcescu se înscrie între eroii poporului român, la 
loc de cinste între făuritorii României moderne”.

Domnul Dr. Florin Epure, director executiv la 
Direcția Județeană pentru Cultură Vâlcea, a făcut o 
incursiune în zbuciumata viață a lui Nicolae Bălcescu, 
despre care Nicolae Iorga spunea că a fost „un erou 
al suferinței”. „Exilat după înfrângerea Revoluției, tot 
mai slăbit de boală după ce i se refuză accesul în țară, 
Nicolae va ajunge la Palermo, acolo unde, după 44 
de zile, singur, la numai 33 de ani, sufletul revoluției 
române și al „Frăției” se stinge”. La începutul secolu-
lui al XIX-lea, adie în Europa vântul care aduce ideile 
democrației, ale emancipării și independenței fiecărei 
națiuni. În Italia apar carbonarii, care sunt membrii 
unei organizații secrete, care lupta pentru izbânda 
ideilor liberale, pentru independența și unificarea 
Italiei. În octombrie 1843, ia ființă la București Soci-
etatea literară, care se ocupa, cu învoirea stăpânirii, 
de chestiuni inofensive de limbă. Luau parte Ion 
Heliade Rădulescu, Cezar Bolliac, Augustin Treboniu 
Laurian, Dimitrie Bolintineanu și alții. În umbra aces-
tei asociații literare dospea o înjghebare carbonară 
numită „Frăția”, ale cărei puneri la cale se făceau în 
plimbări nocturne. „Societatea literară” era gândită 
pentru a camufla caracterul politic al „Frăției”, a cărei 
deviză erau cuvintele „Dreptate, Frăție”. Ion Ghica, 
Nicolae Bălcescu și Christian Tell au fost cei care, într-
o discuție peripatetică, „prin culesul viilor” au pus la 
cale statutele societății și ierarhia ocultă inițiatică a 
acesteia, pe grupuri de câte zece frați, dintre care cei 
mai mulți vor intra în legile masonice propriu-zise, 
gândind ei că astfel vor putea stabili legături externe, 
„invizibile”, strânse și puternice cu revoluționari din 
întreaga Europă. La această societate secretă au ad-
erat ulterior și alți pașoptiști, precum Alexandru G. 
Golescu-Negru și C. A. Rosetti.

În anul 1845, Nicolae Bălcescu se afla la Paris, 
unde strângea izvoare pentru istoria lui Mihai Vodă 
Viteazul și informațiile lui vor fi excepționale pentru 
istoriografia timpului. Întâile semne ale tuberculozei, 
boala des întâlnită la vremea respectivă, precum și 
dorința de a-și împlini documentația îndreptată pe is-
toric înspre Italia. De la Marsilia trece la Livorno, apoi 
se lasă la Napoli, unde se întâlnește cu Vasile Alecsan-
dri și cu el împreună stă la Palermo până la sfârșitul 
lui Martie 1847.

Revoluția de la 9-11 iunie 1848 din Țara 
Românească este înfrântă. La 24 septembrie 1848 
revoluționarii, printre care și Bălcescu, sunt expulzați 
din țară și transportați pe două ghimii turcești până la 
Orșova. Transportarea pe ghimie, care era un fel de 
șalupă turcească, îi primejdui sănătatea șubredă. De 
acum încolo, acțiunea lui revoluționară, lipsită de real-
izarea imediată, capătă o formă delirantă. Călătorește 
în Ardeal, ajunge la Belgrad, la Constantinopol, la 
16 octombrie 1849 sosește la Paris, unde emigrația 
românească se certa. În primăvara anului 1851 boala 
se agravează și Bălcescu este țintuit la pat, la Paris. 
Rămâne apoi la Hyerês, lângă Toulon.

În perioada 15 mai-august 1852 Nicolae Bălcescu 
se afla la Constantinopol, bolnav. La 2 septembrie 
sosește la Nicopole, unde se întâlnește cu sora sa, 
Maria Geanoglu, în 6 septembrie. La 8 septembrie 
trece Dunărea unde, în pichetul de grăniceri de la Tur-
nu Măgurele, îl aștepta mama sa. La 22 septembrie 
se afla din nou la Constantinopol. Boala se agravează. 
Doctorii îl sfătuiră să se așeze în Italia, unde era o 

climă blândă și unde mai fusese, adică la Palermo.
La 17 octombrie 1852, ora 21, pe o mare agitată, 

cu multă întârziere, ancorează în rada portului Pal-
ermo vasul „Ercolano”, comandat de căpitanul Fran-
cesco Miceli. Avea la bord 174 de călători, nobili și 
negustori, proprietari și preoți, profesori și marinari, 
soldați și deținuți. O lume pestriță își făcea loc grăbită 
pe lângă cel care avea să intre în acea zi nu numai 
pe poarta orașului, dar și în istoria lui: „Signor Bal-
cusco, negoziante, turco”. La 27 septembrie 1850, i 
se elibera marelui revoluționar la Paris un pașaport 
„au nom de sa Majesté l’ Empereur des Ottomans”, 
de către consulul general al Turciei, Gustav Halpen.

De pe chei s-a îndreptat, asemeni câtorva dintre 
călători, prin Porta Felice, spre largo Santo Spirito. 
A intrat în stânga pieții, pe via Butera. Pe la mijlocul 
străzii s-a oprit obosit, în fața unei clădiri impunătoare 
pe care scria cu vopsea roșie: Alla Trinacria – Grande 
Albergo con bagnil.

Patronul, un genovez roșcovan, Salvatore Ragusa, 
trece, la data aceasta corect, în Registrul hotelului, la nu- 
mărul 50, numele călătorului căruia îi înmânează cheia  
camerei nr. 26: Nicola Balcesco! Un servitor, Tomaso 
Mollone, îi va duce bagajul până la etajul IV. Avea un gea- 
mantan din piele cu haine, două lădițe cu cărți, un joc 
de șah închis într-o cutie căptușită cu catifea roșie...

Vremea fusese rea și schimbătoare; pe mare, 
furtună, pe uscat, ploi și vânt. Nu era o climă dintre 
cele mai prielnice pentru noul locatar al camerei nr. 
26. Poate și de aceea preferase o cameră cu vedere 
spre curtea interioară. Spre Conca d’ oro, toamna mai 
ales, sufla puternic il Maestrale. Privise, desigur, cu 
tristețea omului singur, uitat de familie și de prieteni, 
marea, nesfârșita mare Tireniană. Ce va fi fost atunci 
în sufletul lui? A ieșit pe terasă. Cine știe, poate va fi 
schimbat câteva cuvinte cu domnul Jones, venit toc-
mai din Lumea Nouă sau, mai degrabă, cu studentul 
milanez, Ercole Parravicini; acesta studia dreptul...

Trăia cu trupul într-o fortificație situată într-o zonă 
toridă, dar gândul și inima istoricului Nicolae Bălcescu 
se aflau la acea țară „mândră și binecuvântată întru 
toate țările semănate de Domnul pe pământ”, așa 
cum descria pământul natal în cartea sa Românii supt 
Mihai Voevod Viteazul. Purtase cu el într-un din lădițe 
manuscrisul acestei cărți și scrisorile prin intermediul 
cărora ținea legătura cu Alecsandri, cu Goleștii, cu fa-
milia. În toate, un laitmotiv: „mă tem că o să mor de 
urât, singur, în Sicilia”. Zilele, prea asemănătoare un-
ele cu altele, mohorâte, treceau greu. Îl vizita doctorul 
Decio Battaglia. Medicamente și iar medicamente...

Scrisorile îl bucurau nespus. Era singurul lui con-
tact cu lumea. Era singur. Când primea vești de la cei 
dragi, o undă de nostalgie, un dor nesfârșit de țară 
îi umpleau sufletul și-i înrourau ochii în lacrimi. La 
apelurile sale disperate de a nu fi lăsat singur, nu va 
răspunde nici un prieten. Drama celor 44 de zile pet-
recute la Palermo lua sfârșit în ziua de 29 noiembrie 
1852, ora 19,30. În camera nr. 26 a hotelului Alla Tr-
inacria intrase, cu câteva minute mai înainte, Papas 
Joseph Collida, de la San Niccolò dei Greci, pentru a-l 
spovedi pe Nicolae Bălcescu în legea străbunilor. Într-
o ultimă mângâiere, acest preot și-a trecut ușor mâna 
pe fruntea înaltă și pe chipul palid al străinului, lăsând 
în jos pleoapele peste ochii care priveau fix un punct 
în neant... Tomaso Mollone aprinsese o lumânare 
pentru Don Niccolò. Prohodul a fost săvârșit de pre-
otul Joseph Collida, capelan ajutor la biserica Sfântul 
Nicolae al Grecilor din Palermo.

(Continuare în pag. 16)
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ARhIMANDRITUL EUFROSIN POTECA 
MONAhUL ENCICLOPEDIST

(II)

Arhim. Veniamin MICLE
 

Privit în contextul activităţii predi-
catoriale a timpului său, Arhi-

mandritul Eufrosin Poteca apare ca un re- 
prezentant proeminent al amvonului.

Dacă ne referim la predicile origi-
nale apărute în prima jumătate a sec-

olului al XIX-lea, constatăm că moştenirea transmisă în 
scris este destul de modestă. Astfel, ştim că Episcopul 
Ilarion al Argeşului a rostit, în anul 1832, o Cuvântare 
la înmormântarea lui Grigore Brâncoveanu şi, în 1834, 
altă Cuvântare funebră la înmormântarea Mitropolit-
ului Grigorie, publicând şi câteva predici în „Vestitorul 
Bisericesc” – prima foaie religioasă apărută în limba 
română. Episcopul Chesarie al Buzăului adaugă la Ca-
zania tipărită în anul 1834 un număr de şase predici. 
Tot la Buzău, un elev seminarist ţine, în 1839, o Cu-
vântare la îngroparea maicii episcopului Chesarie. 
Învăţatul şi talentatul Arhimandrit Sofronie Barbovs-
chi, de la Iaşi, rosteşte în anul 1834 o Cuvântare în 
ziua înscăunării domnului Mihail Sturza, una în 1837 
la îngroparea prinţesei Ralu Cantacuzino, iar alta în 
1841 la Reînscăunarea lui Mihail Sturza care, fiindcă 
dăduse bani turcilor, a fost aspru criticat, iar predi-
catorul, surghiunit. Episcopul Melchisedec spune 
că acest arhimandrit a întocmit un număr mare de 
predici, dintre care s-au păstrat numai primele două 
menţionate mai sus, şi încă trei tipărite de Constan-
tin Erbiceanu. În anul 1836, Neofit Scriban rosteşte 
în Catedrala Mitropoliei Moldovei un Panegiric la 
Naşterea Domnului, iar în 1838 este numit predica-
torul Mitropoliei, în locul Arhimandritului Sofronie 
Barbovschi. Fratele său, Vasile Popescu Scriban a 
susţinut, la 10 aprilie 1836, o aleasă Cuvântare la în-
mormântarea paharnicului Vasile Fabian, fost profe-
sor la Academia Mihaileană din Iaşi. Din anul 1846 s-a 
păstrat un Cuvânt improvizat la înmormântarea Mit-
ropolitului Veniamin Costache şi un alt Cuvânt zis la 
pomenirea de 40 de zile de la moartea Mitropolitului 
Veniamin Costache, rostit de Protosinghelul Dionisie 
Romano, în Catedrala mitropolitană din Bucureşti. Tot 
în acelaşi an, un strălucit predicator, Iosif Naniescu, 
a compus un Cuvânt funebru întru pomenirea de 40 
de zile a Episcopului Chesarie al Buzăului, iar în anul 
următor, fiind elev, ţine alt Cuvânt funebru la înmor-
mântarea profesorului Constantin Moroiu de la „Sfân-
tul Sava”.

De la Arhimandritul Filaret Scriban, rectorul Semi-
narului „Veniamin Costache” din Iaşi, avem un Discurs 
din anul 1834, o Cuvântare funebră la moartea Mit-
ropolitului Veniamin Costache, un Cuvânt funebru 
la moartea lui Ioan Neculce, din 1846, şi un Cuvânt 
festiv rostit cu ocazia înscăunării lui Grigorie Ghica, 
din 1849. De asemenea, s-a păstrat un Cuvânt rostit 
la înmormântarea Mariei Roset de preotul Ioan Bob-
ulescu, la 15 iunie 1846, şi o frumoasă Cuvântare a 
lui Filotei, rostită cu ocazia instalării sale în funcţia de 
episcop al Buzăului.

Majoritatea cuvântărilor din această perioadă 
sunt pareneze, având caracter funebru, rostite la în-
mormântarea unor personalităţi bisericeşti şi laice, 
numai puţine dintre ele sunt predici festive.

Activitatea predicatorială a Arhimandritului Eufro-
sin Poteca îmbrăţişează însă genuri omiletice mult mai 
variate, cuprinzând un însemnat număr de cuvântări. 
Unele au fost tipărite în timpul vieţii sale, iar altele au 
văzut lumina tiparului mult mai târziu.  

La un an după întoarcerea sa din străinătate, Eu-
frosin Poteca publică un volum de predici intitulat: 
Cuvinte panighirice şi moralnice. În el, autorul include 
trei predici, şi anume, vestitul său Cuvânt la deschi-
derea cursurilor de filosofie, rostit la 1 octombrie 
1825, fiind de faţă Mitropolitul Grigorie, eforii şcolilor 
şi „alţi nu puţini boeri şi şcolari”; de asemenea, se află 
un Cuvânt zis la ziua Naşterii Domnului nostru Iisus 
Hristos, adresat, în mod special, domnitorului Grigo-
rie Ghica, cu ocazia Crăciunului din anul 1825, şi un alt 
Cuvânt la ziua Învierii Domnului Iisus Hristos, rostit la 
18 aprilie 1826.

În ziua Sfintelor Paşti din anul 1827, Arhimandritul  
Eufrosin Poteca rosteşte un înflăcărat Cuvânt către 
înălţimea sa Grigorie Ghica prinţ împărăţitoriu Vala-
hiei, pe care, din cauza opoziţiei înalţilor demnitari faţă  
de ideile sociale înaintate, accentuate de predicator,  
nu a reuşit să-l publice, fiind „lepădat de Eforia Şcoa-
lelor”, după însăşi mărturisirea autorului. În acest an,  
apar însă alte trei predici intitulate: Al dascălului Efro- 
sin cuvânt la îngroparea răposatului Dimitrache Bărcă- 
nescu, 1827, martie 28; Cuvânt rostit la examenul 
public în Şcoala de la Sf(ântul) Sava, în ziua de 20 iulie  
1827 şi Cuvânt ce s-a zis la Curte, în ziua Naşterii Dom- 
nului nostru Iisus Hristos, în anul 1827. Apoi, în ordine  
cronologică, predicatorul rosteşte o Cuvântare la Sfin- 
tele Paşti, din anul 1828, care nu s-a păstrat, dar este  
menţionată în Autobiografia sa, un Cuvânt al Sfinţiei  
Sale Părintele Efrosin Monahul, ce s-au făcut la ador-
mirea dumnealui biv vel Ban Constandin Bălăceanu 
cu leat 1831 şi Cuvântul Sfinţiei Sale Părintelui Efrosin 
spus la blagoslovenia oastei pământeşti.

La 15 august 1836, Arhimandritul Eufrosin Po-
teca rosteşte o interesantă Cuvântare la deschiderea 
Seminarului teologic din Buzău, în calitate de del-
egat, la această festivitate, al Episcopului Chesarie de 
Buzău, iar de la 30 august 1839 avem un Cuvânt zis 
de Cuviosul Arhimandrit Efrosin Motrean în Sfânta 
Mitropolie din Bucureşti, cu prilejul sărbătoririi Sfân-
tului Alexandru şi a zilei Prea înălţatului nostru Domn 
Dimitrie Ghica, fiind de faţă Episcopul Neofit al Râm-
nicului, prinţul Serbiei cu fiul său şi toată boierimea, 
tratând despre faptele sfinţilor şi datoriile prinţilor. 
În ziua de 14 octombrie 1839, ţine un Cuvânt pentru 
ziua înălţării pre scaunul domnesc a M(aiestăţii) S(ale] 
prinţului Alexandru Dimitrie Ghica Voevod Domnito-
riu Valahiei, a şasea oară prezănuită. Asupra datoriilor 
sale; iar la sfârşitul lunii, un necrolog intitulat: Cuvânt 
la îngroparea Prea Sfinţitului Arhiereu Ioanichie Stra-
tonichia, zis de Cuviosul Arhimandrit Efrosin Poteca, 
la 30 octombrie 1839.  

Un alt necrolog rosteşte Arhimandritul Eufrosin  
Poteca în anul următor, adică: Cuvânt la îngroparea 
răposatului doctor Constantin Estiotul, la 27 ianu-
arie 1840. Cu acelaşi gen predicatorial apare şi în 
anul 1842: Cuvânt epitafiu al lui Efrosin Poteca, 
Arhim(andrit) Motrean, zis la îngroparea dumneaei 
răposata cocoană Catinca Băneasa Filipeasca, născută 
Balş. Din ziua de 1 ianuarie a anului 1844 avem un 
Cuvânt rostit la Anul Nou de Sfinţia Sa Părintele Arhi-
mandrit Efrosin Motreanul.

În anul 1846 primeşte la Mănăstirea Gura Motru-
lui vizita domnitorului Ţării Româneşti, pe care îl 
întâmpină cu un Cuvânt publicat sub titlul: Vorbirea 
Sfinţiei Sale Părintelui Efrosin Arhimandritul către 
înălţimea Sa Domnu Stăpânitoriu Ţării Româneşti 
Grigorie Barbu V(oe)v(od) în Mănăstirea Motrului, 
25 septembrie 1846, iar din anul 1847 avem un alt 
Cuvânt rostit către Domnitorul Gheorghe Bibescu cu 
prilejul vizitării judeţului Dolj. Din 6 decembrie 1848, 
se păstrează o Cuvântare rostită în ziua Sfântului 
Nicolae cu prilejul onomasticii împăratului Nicolae al 
Rusiei. De asemenea, noul domnitor, Barbu Ştirbei, 
făcând o vizită la Mănăstire, este întâmpinat de Eu-
frosin Poteca cu un cuvânt ocazional, intitulat: Cu-
vântarea către Domnul Ţării Barbu Ştirbei, rostită în 
1849, cu ocazia vizitei făcute la Mănăstirea Motru. Iar 
ultima cuvântare rostită şi păstrată de la predicatorul 
nostru datează din 25 iunie 1858, şi anume: Cuvânt 
pentru întâmpinarea Episcopului Calinic al Râmnicu-
lui, cu prilejul vizitării Mănăstirii Gura Motrului.

Predicile Arhimandritului Eufrosin Poteca ajunse 
până la noi, prin varietatea genurilor abordate, pre-
cum şi perioada de peste trei decenii în care au fost 
rostite, ne îndreptăţesc să admitem că, autorul a avut 
o activitate predicatorială mult mai vastă. Se ştie că, 
în perioada profesoratului său la Şcoala de la „Sfân-
tul Sava”, între anii 1825–1828, el era delegatul cor-
pului profesoral pentru rostirea, la sărbătorile mari 
bisericeşti, a cuvântului festiv, în faţa domnitorului, 
a mitropolitului şi a marilor boieri. Tot lui îi revenea 
cinstea de a ţine cuvântările la deschiderea cursuri-
lor şcolare. De asemenea, fiind bine cunoscut în so-
cietatea timpului, şi apreciat pentru cultura şi talen-
tul său oratoric, era de multe ori invitat să rostească 
cuvântări funebre la înmormântarea unor credincioşi 
de ranguri sociale diferite, ca arhierei, doctori, boieri 
etc. Iar în timpul celor 26 de ani petrecuţi ca egu-
men la Mănăstirea Gura Motrului, înflăcăratul mâ-
nuitor al cuvântului scris şi vorbit, pătruns de adânci 
sentimente de „luminare a poporului, de înmulţire a 
şcolilor”, se va fi ridicat de multe ori în amvonul biseri-
cii, ca să explice credincioşilor învăţătura Evangheliei 
Mântuitorului Iisus Hristos şi să-şi expună crezul său 
creştin, social şi patriotic.

Preocupările omiletice ale Arhimandritului Eu-
frosin Poteca reies şi din Catalogul cărţilor oferite de 
el Bibliotecii Naţionale de la Colegiul „Sfântul Sava”, 
unde, printre numeroasele cărţi, sunt menţionate 
următoarele din domeniul retoricii şi a omileticii: 
Culegere de cele mai frumoase cuvinte ale Sfinţilor 
Dascăli Vasile cel Mare, Grigorie Teologul şi Ioan Hriso-
stom, Paris, 1823; Maximu Tiriu, Cuvinte 41, tipărite 
de Neofit Duca; Dionos Hrisostomu, Cuvântări, vol. I, II 
şi III, tipărite la Viena de Neofit Duca; Ritorii Atinenilor 
10, cuprinzând cuvântări politice, tipărite de Arhi-
mandritul Neofit Duca; Cicerone, Cuvinte alese, vol. 
I, II şi III, şi Oraison funebre de Mascaron, Bourdalou, 
Massillon et autres auteurs.

De asemenea, autorul nostru a tradus din limba 
franceză în româneşte Petit Carême de Massillon 

(Va urma)
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Marți 17 ianuarie 2023 la Potlogi am par-
ticipat la o întrunire a Forumului Național 

Cultural „Brâncoveniana” în calitate de invitat, fost 
laureat al concursului de poezie ediția a II-a, 2020, 
cu poemul „Doamne al tău rob valah și ...Basarab” 
variantă stilizată (altă formă) a poemului cu același 
titlu pe care în 2017 l-am citit pe scena Teatrului 
Academic din Cernăuți (fost Evreiesc al Facultății de 
Farmacie) și care mi-a adus, în cadrul comunității 
românilor din Ucraina,  titlul de Omul Anului 2017…În 
acest început de an 2023, Forumul mai sus amintit, la 
inițiativa primarului comunei Potlogi, Viorel Drăghici, 
numit după decesul lui Nicolae Catrina - fost primar 
- a premiat pe câștigătorii edițiilor 2021 și 2022, 
cu cărți, fapt pentru care a fost organizată această 
reuniune a Cenaclului Literar condus de Valentina 
Vasile, inimos profesor din Potlogi, autor de cărți cu 
profil istoric și care este ajutată de un colectiv de 
elită din Tărgoviște și București din care nu lipsesc 
nume precum: George Coandă, Marian Ilie, Aureliu 
Goci, Nicolae Georgescu, Doina Rizea Georgescu, 
Doina Ghițescu, Gabriela Banu, Vilia Banța, Clau-
dia Voiculescu, Corneliu Zeană, Florentina Chifu...
Iată, teribilă componență! De asemenea, juriul care 
hotărăște soarta participanților la concursul de poe- 
zie patriotică este și el în următoarea alcătuire: Preșe-
dinte de onoare - George Coandă, Directorul Foru-
mului - Valentina Vasile; Președintele Juriului - Aureliu 
Goci; Membrii Juriului: Vilia Banza, Constantin Voicu, 
George D. Piteș, Marian Ilie. Ședința din acest Forum, 
din ianuarie 2023 a fost deschisă de George Coandă: 
poet, jurnalist (vicepreședinte UZPR), prozator, is-
toric, fondator al Universității Valahia, și, da, rudă cu 
Henri Coandă, avînd venerabila vârstă de 85 de ani!

George COANDĂ: Astăzi ne-am adunat să pu-
nem punct, activității Forumului Național pe care îl 
ținem an de an și de cîte ori este nevoie când vine 
vorba de românism, de patriotism, de...Constantin 
Brâncoveanu și de Potlogi, unde se află acest castel 
brâncovenesc; aici, între Târgoviște și București, unde 
trebuia să se odihnească și să-și adune și organizeze 
gândurile, treburile, marele Domnitor, deschizătorul 
de nou drum în afirmarea acestei țări, Renașterii Țării 
Romînești, practic a României moderne. Suntem aici, 
grație acestui domn primar, Viorel Drăghici, și, cum 
spuneam, punem punct edițiilor 2021-2022 ale con-
cursului de poezie patriotică fiindcă, în restanță fiind, 
dl primar ne-a anunțat că vrea să premieze material, 
cu cărți, pe câștigătorii acestor ediții trecute...Foru-
mul Național este un punct național, un bun la fel, și 

FORUMUL NAȚIONAL „BRâNCOVENIANA”, 
POTLOGI, IANUARIE 2023

Potlogii la fel, și vreau, de la început, să afirm că el 
caută să dea un răspuns acestui moment greu pentru 
iubitorii de patriotism și de națiune; în acest moment 
al Forumului de la Davos în care acești bătrâni ai Eu-
ropei își dau mîna și se ridică împotriva națiunii și pa-
triotismului! ...sunt antipatrioți! Adică noi ne întâlnim 
astăzi într-o vreme în care patriotismul este criticat! 
Domnilor, nu poți să condamni o națiune pentru că ea 
este un dar de la Dumnezeu! Națiunile nu pot fi uni-
formizate. Fiecare națiune are un mesaj al ei!...Româ-
nii au un senzor al lor, care îi atenționează și-i ajută să 
nu dispară din istorie! Am un articol într-o revistă... 
„Salvarea românilor în condiții istorice imposibile” și 
acolo spun că românii s-au salvat pe sine înșiși când 
nimeni nu le mai dădea vreo șansă! Românii au ener-
gia ancestrală de a reînvia! Iar cei care vin împotriva 
noastră nu au astfel de energie... Românii au  mer-
itele și păcatele lor, cum spunea un mare academi-
cian român (Ion Aurel Pop). De aceea acum 5 ani am 
creat acest Forum Național și acest concurs național 
de poezie patriotică. Astăzi, ca și altă dată când ne-am 
întâlnit sub egida acestui Forum dar și 
al concursului de poezie, dați-mi voie 
să vă mulțumesc dumneavoastră, 
invitaților, că sunteți aici, prezenți; 
la fel și dumneavoastră, colegilor or-
ganizatori. Iată de la început doresc 
să-i mulțumesc acestui om care 
fotografiază și filmează, de la Râm-
nicu Vîlcea....și care a binevoit să fie 
aici prezent și astăzi, și care acum trei 
ani a primit marele premiu la acest 
concurs. Dați-mi voie să mulțumesc 
concurenților premiați și nepremiați 
care sunt prezenți aici sau nu, și care 
au participat la această ediție din 
2022. Dați-mi voie să mulțumesc ce-
lor prezenți aici lângă mine, în stînga 
mea se află cel mai mare eminesco-
log în viață, dl Nicolae Georgescu!...
Eminescu a fost unul dintre cei mai 
atipici istorici români... Lîngă mine, 
tot în stânga se află acest impor-
tant poet și fost diplomat, militar de 
carieră, traducător din limba turcă, 
dl Marian Ilie!...Felicitați-l, a fost cu 
noi din prima zi a înființării Forumu-
lui și concursului de poezie (și noi îl 
felicităm pentru neobosita sa acti-
vitate pe internet de a ne informa 

asupra activității literare din întreaga țară prin prisma 
revistelor de cultură care apar on line sau PDF în 
tipar, n.red.)! Salutați-o pe Livia Banța, o mare poetă 
contemporană; este foarte greu să fii mare poetă,  
când toată ziua se perindă pe micul ecran mari poete 
(fete de fete, n.red.)! Iată, este prezentă, este prezentă 
an de an în juriul concursului, o mare prozatoare: 
Maria Dobrin!... Și G. Coandă prezintă în continuare 
alte personalități din sală, după care îi dă microfonul 
dnei Valentina Vasile... Doamne, ce a spus și această 
doamnă (am gîndit: femeie, n.red) în introducerea ei: 
„În cei 50 de ani de catedră, nu am trăit ce trăiesc 
astăzi...Un declin moral în ceea ce privește, înseamnă, 
cultivarea dragostei de credință!...de limbă!...de isto-
rie! De declin moral privind cultivarea recunoștiinței 
față de bătrâni (ca în epoca prebabiloniană pentru fiii 
lui Israel, n.red)!...față de eroi! ... Școala lasă în urma 
sa o pată albă, un spațiu gol. Așa ne-am refugiat în 
credință la Sfântul Altar aici la Potlogi, la Manăstirea 
Drăgănești, Mânăstirea Strâmbu...unde ne adunăm 
ca să putem avea un cuvânt care să fie auzit de Ci-

neva...Și, iată, astăzi ne-am adunat 
din nou să putem cuvânta și începem 
cu dvs... Începem cu o altă abordare, 
una a dragostei. Astăzi, dacă cineva 
m-ar pune să aleg între oricare dintre 
bogățiile lumii și cele cîteva persoane 
de aici, i-aș spune: i-ați galbenii înapoi 
și lasă-mi mie plăcerea, dragostea 
pentru acest copil, Anais Badea, pe 
care îl rog să ne spună câteva poezii... 
Anais Badea recită două fragmente 
din două poezii învățate la grădiniță, 
după care cenaclul își reintră în drep-
turi...Microfonul trece la invitatul de 
onoare, Nicolae Georgescu!...

Nicolae GEORGESCU:  După ce a 
murit Eminescu și au început să apară 
edițiile de poezii, publicul a început 
să se întrebe: bine, dar Eminescu era 
ziarist, ziaristica lui unde este?  Acesta 
era ziarist, oarecum ciudat, pentru că  
în ziarul TIMPUL, nu a semnat niciun 
articol.  La Timpul,  toate articolele 
erau anonime. Se mergea pe ideea 
asumării de către redacție a opini-
ilor fiecărui ziarist în parte, acesta 
fiind principiul englezesc al presei 
din secolul al XIX-lea; celălalt prin-
cipiu, de tip franțuzesc, era ca orice 

notă jurnalistică să fie semnată de autor. … Mie mi-a 
atras atenția ziarul cu care a polemizat Eminescu, 
ROMÂNUL. Una e să știi opera lui Eminescu, să știi 
articolele lui politice, sociale, culturale, ce scria el în 
ediții, și alta e să vezi cu cine polemiza, ce spunea ad-
versarul! Așa, văzându-l pe Eminescu, acesta pare un 
spadasin dar duelul este dus de o singură persoană...  
Și, astfel, ca lucrare de plan la Biblioteca Academiei, 
mi-am luat tema aceasta de studiat: ROMÂNUL! 
Acesta era ziarul liberal al partidului de guvernare și 
care polemiza cu ziarul TIMPUL.  Timp de șase ani, 
Eminescu, din 1877 până în 1883, a fost ziarist la acest 
ziar.  Începe modest, ca redactor, iar în 1881, căruia 
eu îi spun anul scriitorului, anul de maximă activitate 
literară a poetului, devine redactor-șef, după o ședință 
parlamentară! În Parlamentul României!... vasăzică, Valentina Vasile, Viorel Drăghici, G. Coandă, M. Ilie, N. Georgescu 
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în ziua de 13 martie 1881, se judeca 
presa și, mai ales, ziarul TIMPUL. Se ci-
teau aricole din acest ziar de către liber-
ali, care voiau să spună că ziarul Timpul 
instigă la revolte, la nesupunere civică, 
atacându-l chiar pe Domnitor!... cu 
moartea ș.a.m.d. Așadar, se cer măsuri 
drastice împotriva acestui ziar. Brătianu, 
însuși, intervine ca „pater patriae” 
(părintele patrei), și spune: în niciun 
caz să vă așteptați la ingerințe în lumea 
presei, așa ceva nu voi face, nu voi ac-
cepta niciodată vreo pedeapsă aplicată 
presei! Presa este garantul democrației 
noastre!... iar dacă se va găsi câte un zia-
rist  indulgent, vom ști, foarte simplu, ca 
printr-un articol provizoriu de lege, să-l 
trimitem la o mănăstire să-și ispășească 
acolo păcatul. Din partea conservato-
rilor, aceștia răspund la fiecare între-
bare, lucrurile sunt alternante. Un lib-
eral atacă, un conservator apără. Însă 
ședința durează opt ore și se supune la 
vot continuarea a doua zi… Foarte mult! 
S-au citit acolo zece articole, toate fi-
ind ale lui Eminescu, din ziarul TIMPUL, 
deci toate sunt în ediția academică, 
găsite ca eminesciene de către editori 
fără ca aceștia să cunoască Monitorul 
Oficial unde sunt stenogramele, unde 
toată ședința este stenografiată. Deci, 
după opt ore se supune la vot continu-
area ședinței. Se aprobă, dar în noaptea 
asta de 13 martie, liberalii au o ședință 
de noapte și iau hotărârea ca a doua 
zi , în loc să continue ședința sau alte 
ședințe, să declare „Regatul”! la 14 mar-
tie 1881... Astfel  Eminescu a declanșat  
dilema și a și rezolvat-o! ... Eminescu 
devine redactor-șef al ziarului TIMPUL 
și ăsta e anul lui de glorie în ziaristică! 
anul 1881.  ... În spiritul epocii, în ziar, 
când polemizai cu adversarul, citai pe 
larg chiar, să nu fie cumva discuții că ai 
omis, că ai luat cu penseta - ai ales - că 
nu știu mai ce, citai cat puteai: „zia-
rul TIMPUL spune: bum, bum, bum!...
Ia, uite ce spune ziarul TIMPUL!”, deci, 
calupuri mari de citate! Ori, ziarul TIM-
PUL prin textele lui Eminescu a blocat  
programul Partidului Liberal, a blocat 
ziarul ROMÂNUL!  Ziarul ROMÂNUL nu 
mai are timp să-și explice programul, să 
justifice cutare lege, pentru că în fiecare 
zi  trebuia să răspundă cu argumente po-
lemicii lui Mihai Eminescu. Practic, după 
această ediție a ziarului Timpul din 13 
martie 1881 au apărut 210 răspunsuri - 
ediții  ale ziarului ROMÂNUL. Două sute 
zece! Țineți cont că sâmbăta și dumini-
ca nu apărea presa, țineți cont că anul 
are trei sute șaizeci și cinci de zile, deci, 
practic, mai mult de trei sferturi din 
spațiul ziarului ROMÂNUL este blocat 
cu răspunsuri... Însemna enorm să blo-
chezi un ziar guvernamental, să-l obligi 
la o polemică din care să nu poată să 
iasă... Dar asta, încă, nu înseamnă nimic, 
însă fenomenul devine național! Presa 
din toată țara este cu ochii pe această 
încrâncenată luptă, bătălie. Toate aces-
tea se găsesc  în ziarul PRESA din Galați, 

ziarul OPINIA din Iași, alte ziare, TELE-
GRAFUL, ROMÂNIA LIBERĂ din București. 
Toți fac din această polemică un fel de 
chestiunea zilei. Aceasta este  ziarstica 
lui Eminescu! Nici nu mai pun în discuție 
ideile, repertoriul, mă rog, teoriile lui și 
toate celelalte, dar fapta lui ziaristică, să 
reușească cu un ziar cu un tiraj de până 
în o mie de exemplare, să blocheze pro-
gramul unui ziar guvernamental cu peste 
treizeci de mii de exemplare este un lu-
cru deosebit. Nu s-a mai reușit așa ceva 
în cultura română! Asta a fascinat lumea 
lui Eminescu, pe cititorii și pe oamenii 
aceia!...și prin asta ROMÂNUL a devenit, 
de fapt, suportul ideilor lui Eminescu. 
Prin ROMÂNUL s-a transmis mai depar-
te programul eminescian. Lucrul acesta 
trebuie știut. Dacă nu pornim de la 
aceste adevăruri simple, ne rătăcim. Nu 
înțelegem nimic. Noi credem așa și pe 
dincolo în legătură cu marele Eminescu... 
Nu, domnule! Eminescu a reușit să pună 
bețe-n roate unei uzine guvernamentale 
cu mica lui jucărie: ziarul TIMPUL! Prac-
tic, a fost un singur om împotriva unui 
sistem. Asta este gloria lui Eminescu! 
...Și iată, apoi, decăderea lui este pusă 
la cale și, până la urmă, l-au dat jos de 
la Tribună!  Vă mulțumesc (și-a încheiat 
Nicolae Georgescu intervenția)! ....Sim-
pozionul și cenaclul de la Potlogi create 
amândouă în memoria domnitorului 
Consatantin Brâncoveanu, cu o partici-
pare atât de valoroasă și numeroasă, 
și diversificată, a continuat prin câteva 
intervenții la obiect și unanim accep-
tate, într-un fel, întreaga tematică a or-
ganizatorilor, întregul interes, alunecând 
înspre onoranta masă a participanților 
sosiți aici pentru onorarea Brîncoveanu-
lui și pentru propria luarea în consider-
are (desigur făcând un efort material și 
spiritual consistent)... Așa ne explicăm 
intervenția actriței Doina Ghițescu care, 
în două etape și-a prezentat demersul: 
unul, de a aduce cenaclul în atmosfera 
simpzionului, și, al doilea, oferind un re-
cital actoricesc cu poezia „Eminescu n-a 
existat” de Marin Sorescu și, trebuie, să 
conchidem, că, a avut succes...                                                                             

Actrița Doina GhIȚESCU:   Mă bu-
cur de prezența domnului primar Viorel 
Drăghici, mă bucur c-ați rămas. Nu mulți 
primari rămân la evenimentele literare. 
Nu mulți. Sunteți unul dintre cei puțini, 
dar cu inimă pentru literatură și pentru 
țară. Tocmai de aceea, bucurându-mă 
de această prezență, a dumneavoastră, 
am să spun câteva propoziții despre acei 
scriitori care sunt buni și care n-au apu-
cat să mai vorbească. Nu mai e timp! 
Așadar:  avocat, editor și scriitor, Doina 
Rizea Georgescu! Are editura care se 
numește „Floare Albastră”. Chiar floare 
albastră. Avocatul, scriitorul, dar și jur-
nalistul Doina Rizea Georgescu! Am fost 
la multe cărți lansate la editura sa;…iată 
aplauzele! Vin fără să fie cerute. Merg 
mai departe pe firul poveștii întru Emi-
nescu. Sunt doi vicepreședinți aici, în 
sală, scriitori care păstoresc o revistă. ea 

se numește „Convorbiri literar-artistice”. Antoaneta 
Rădoi este președinte, dar nu este aici. Îi numesc pe 
cei doi scriitori. Unul singur a apucat să vorbească 
un centimetru… Silvan G. Escu și Octav Lica.  ... Aici, 
în sală, se află o scriitoare, desigur pomenită de 
dumneavoastră, dar nu s-a spus că de curând a primit 
un premiu foarte important. Premiul „Marin Preda” 
acordat de „Rotonda plopilor aprinși”. Vă este cu-
noscut. Cei care o păstoresc sunt scriitorii Ion Barbu 
și Octavian Nedelcu. Așadar, premiul „Marin Pre-
da” pentru roman, dar și pentru această secvență: 
„Intrușilor!...ne puteam naște undeva în Honolulu, 
dar ne-am născut aici, cu Eminescu tatuat în suflet de 
unde nu mai poate fi șters. Și, dacă nu-nțelegeți asta, 
este dovada că, ori nu aveți cu ce, ori că nu aparțineți 
acestui loc, nu numai mioritic, ci, deja, demult emines-
cian.”... Aici, în sală, se află un scriitor prolific cu vână 
scriitoricească. Am fost la mai toate romanele care 
s-au lansat la „Arena literară” și nu numai… La dom-
nul Roșu... Este bine să atrag atenția, cum am zis, cum 
a spus Vadim Tudor: „Sunt modest, dar vreau să să se 
știe!” Nu mai fiți modest, Ion Dulugeac! ... E bine să 
atrag atenția. Este important!Este aici Gabriela Stan-
ciu Păsărin. ... Și acum, despre Eminescu, care este aici 
și este voievodul limbii române:  „Nu credeam să-nvăț 
a muri vreodată, / Pururi tânăr, înfășurat în mantaua-
mi, / Ochii mei înălțau visători la steaua singurătății”/. 
... „Ce-ți doresc eu, ție, dulce Românie, /  Țara mea de 
glorii, țara mea de dor, /Brațele nervoase, arme de 
tărie, / La trecutu-ți mare, mare viitor! / Fiarbă vinu-
n cupe, spumege pocalul, /Dacă fiii-ți mândri aste 
le nutresc, / Căci rămâne stânca, deși moare valul, / 
Dulce Românie, asta ți-o doresc!.../ Spune lumii large 
steaguri tricolore, / Spune ce-i poporul mare, româ-
nesc, / Când s-aprinde, sacru, candida-i vâltoare, /  
Dulce Românie, asta ți-o doresc!” ...  „Stelele-n cer, 
deasupra mărilor, / Ard depărtărilor, până ce pier.”  ,...  
„După un semn,/ Clătind catargele,/ Tremură largele/ 
Vase de lemn./ Nu e păcat / Ca să se lepede/ Clipa 
cea repede / Ce ni s-a dat?” ... „Cu mâine, zilele ți-
adaogi,/ Cu ieri, viața ta o scazi/  Și ai, cu toate astea-n 
față,/ De-a pururi, ziua cea de azi!” ... „Eminescu n-a 
existat… A existat numai o țară frumoasă…” ....A in-
tervenit și Mihai Mustățea, eseist la grupul de presă 
Intol Press Râmnicu Vâlcea făcând o apreciere asupra 
relațiilor româno europene (de vest) a anilor 1977, 
da, la un an înainte de emigrarea lui Ion Mihai Pacepa 
în 1978...apreciere gustată de onoranta asistență.

Mihai MUSTĂȚEA: ...Cunoscutul românist emi-
nescolog, Alain Guiilermou, autor al unei cărți fun-
damentale pentru opera eminesciană: Geneza 
interioară a poeziilor eminesciene, lucrare prin care 
obținea, la Sorbona, în 1963, titlul de doctor, a vrut 
să nu mai participe, la Iași, în 1977, la lansarea volu-
mului tradus și publicat de editura Junimea, deoarece 
capitolul Doină fusese scos de cenzura comunistă. 
Indignarea a fost atenuată de ambasadorul francez, 
care i-a spus, cu subînțeles, că se află la doar 17 
km.de “Măreața Uniune.” Alain Guiilermou s-a pu-
tut convinge apoi că, într-adevăr, “ceva mai încolo”, 
peste Dealul Șorogarilor, străbătut și contemplat de 
atâtea ori de Eminescu, Creangă și Sadoveanu, înce-
pea uriașul imperiu de la Răsărit. 

Marian ILIE citește o variantă a Luceafărului din 
volumul său A doua scrisoare III, Ed Semne, 2010...Au 
mai citit: Vilia Banța, Florentina Chifu, Maria Dobrin, 
Claudia Voiculescu, care, dna Claudia, și-a prezentat 
volumul Istorii mai vechi şi mai noi despre case, scri-
itori şi evenimente culturale : mic dicţionar subiectiv.

Petre CIChIRDAN
Marius MĂRĂCINESCU



Gheorghe PANTELIMON
                 

În mod tradiţional, în luna martie, 
când natura se trezeşte din nou 

la viaţă, seniorii vâlceni se reunesc, 
evaluează rezultatele muncii lor din 
anul precedent şi definitivează coor-
donatele activităţii din noul an. Adu-
narea generală a Asociaţiei Seniorilor 

din judeţul Vâlcea, care s-a desfăşurat pe 16 martie 
a.c. în Sala de festivităţi a Colegiului Naţional „Mircea 
cel Bătrân” Râmnicu Vâlcea, a avut conotaţii aparte. 
La începutul lui 2022 ne-am reluat activitatea în ritmul 
obişnuit, un moment aşteptat cu multă nerăbdare, 
din cauza restricţiilor severe impuse de pandemia 
de coronavirus. Un fapt remarcabil l-a constituit îm-
plinirea a 15 ani de la întemeierea organizaţiei no-
astre (pe 23 octombrie 2007), care a fost celebrată 
pe 18 octombrie 2022,  la Biblioteca Judeţeană „An-
tim Ivireanul” Vâlcea, printr-un program complex de 
manifestări. 

De prestigioasa instituţie a învăţământului vâlcean 
şi românesc -  Colegiului Naţional „Mircea cel Bătrân” 
Râmnicu Vâlcea, suntem legaţi afectiv fiindcă, în sala 
amintintă, în prezenţa unui public numeros şi a unor 
reprezentanţi de seamă ai instituţiilor judeţene şi 
municipale, pe 17 decembrie 2007, a avut loc adu-
narea generală de inaugurare a Asociaţiei Seniorilor 
din Educaţie, Ştiinţă şi Cultură-Judeţul Vâlcea, eveni-
ment marcant în viaţa intelectualilor care au activat în 
aceste domenii de importanţă vitală pentru progresul 
societăţii româneşti.

Aflându-ne în Postul Sfintelor Paşti, la începutul 
întrunirii din 16 martie 2023, cei prezenţi au rostit o 
pioasă rugăciune împreună cu părintele Petre Matei-
escu, care i-a pomenit pe cei plecaţi pentru totdeau-
na dintre noi în ultima perioadă, cărora le vom păstra 
o frumoasă amintire în inimile noastre. 

La întâlnire au participat doamna Florentina 
Călin, subprefectul judeţului Vâlcea, domnul Florian 
Marin, vicepreşedinte al Consiliului Judeţean Vâlcea, 
doamna Ana Savu din partea Primăriei Municipiului 
Râmnicu Vâlcea, p.c. Mercurie Daniel Apostol, vicar 
administrativ la Arhiepiscopia Râmnicului, colegi din 
conducerea Forumului Cultural al Râmnicului, mem-
bri ai Filialei Vâlcea a Uniunii Ziariştilor Profesionişti 
din România, reprezentanţi ai presei etc. Distinşii 
invitaţi au transmis mesaje mobilizatoare din partea 
instituţiilor pe care le reprezintă, a domnului pre-
fect Mihai Oprea, a domnului Constantin Rădulescu, 
preşedintele Consiliului Judeţean Vâlcea, preşedinte 
de onoare al Asociaţiei Seniorilor, a domnului primar 
Mircia Gutău şi a Înaltpreasfinţitului Părinte Varsanu-
fie, Arhiepiscopul Râmnicului, prin care au apreciat 
activitatea bogată desfăşurată de organizaţia noastră, 
care s-a afirmat ca un factor activ în viaţa culturală şi 
spirituală a municipiului Râmnicu Vâlcea şi a judeţului 
Vâlcea, ne-au urat multă sănătate, realizări notabile 
în viitor şi au dat asigurări că ne vom bucura, în con-
tinuare, de tot sprijinul, în demersurile noastre. Este 
o atestare a faptului că suntem utili societăţii, ceea ce 
ne onorează şi ne stimulează.

În cuvântul de deschidere domnul Gheorghe Pan-
telimon, preşedintele executiv al asociaţiei, a infor-
mat că adunarea generală este constituită statutar, a 
subliniat atribuţiile acesteia ca organ suprem de con-

2022 - UN AN RODNIC PENTRU ASOCIAȚIA SENIORILOR
ducere şi a propus ordinea de zi, care a fost aprobată 
cu unanimitate de voturi. Raportul cu privire la acti-
vitatea desfăşurată de Consiliul de conducere în anul 
2022, pe care l-a prezentat, a înfăţişat tabloul prin-
cipalelor manifestări organizate în domeniul istoriei, 
literaturii, învăţământului, culturii, medical, protecţiei 
mediului înconjurător, evocările şi comemorările 
dedicate unor mari personalităţi, locul unde s-au 
desfăşurat şi organizatorii principali.

A rezultat că anul trecut Asociaţia Seniorilor s-a 
evidenţiat printr-o activitate rodnică, materializată 
în peste 50 de manifestări atractive, cu un conţinut 
educativ ridicat, care au răspuns preocupărilor şi  
interesului auditoriului. La multe dintre acestea 
au participat şi tineri, elevi care învaţă în colegiile 
naţionale, în liceele tehnologice şi şcolile postliceale 
din municipiul Râmnicu Vâlcea. În raport s-au adus 
mulţumiri membrilor Consiliului de conducere al 
asociaţiei, colegilor care s-au implicat în pregătirea 
şi derularea activităţilor, participanţilor, partenerilor, 
colaboratorilor, celor care le-au mediatizat: conduce-
rii Editurii Intol Press, realizatorilor revistei „Seniorii”, 
redactorilor gazetelor Curierul de Vâlcea, domnului 
Valentin Mateescu, Ziarul de Vâlcea, televiziunilor 
Antena 3, VTV, colegilor Petre Cichirdan, Gheorghe 
Frăţilă, Mircea Daneş, Eduard Popovici şi nu în ultimul 
rând, regretatului Nicolae Dinescu. Raportul a fost 
publicat integral în revista „Cultura Vâlceană” din luna 
martie a.c.

Proiectul programului activităţilor care se vor 
organiza în anul 2023 a fost elaborat pe baza pro-
punerilor făcute de membrii Consiliului de conducere 
şi de principalii colaboratori. Şi acesta a fost tipărit tot 
în „Cultura Vâlceană” din luna februarie a.c., care a 
fost distribuită din timp participanţilor la Adunarea 
generală. Domnul Gheorghe Dumitraşcu, secretar 
general al asociaţiei a făcut o serie de precizări pe 
marginea documentului. Şi în acest an programul este 
bogat, variat, în concordanţă cu evenimentele perioa-
dei pe care o parcurgem.

Printre drepturile şi obligaţiile membrilor aso-
ciaţiei, la loc de frunte se află participarea activă la 
acţiunile cultural-ştiinţifice şi de divertisment pro-
gramate. În continuare trebuie să punem accent pe 
eficienţa în plan educativ a acţiunilor întreprinse, care 
trebuie să ofere răspunsuri competente la marile 
probleme care frământă lumea contemporană.

Raportul privind activitatea financiară din anul 
2022, expus de domnul Anton Ciobotaru, contabilul 
asociaţiei, a reliefat, în mod riguros, veniturile şi chel-
tuielile efectuate, precizând că beneficiile au provenit 
exclusiv din încasarea cotizaţiei. De la cei 119 membri 
cotizanţi s-a strâns suma de 5950 lei. Toate cheltuieli-
le făcute au fost pentru buna organizare a activităţilor 
cuprinse în programul pe 2022, pe baza unor docu-
mente justificative legale şi nu s-au semnalat încălcări 
privind disciplina financiară, soldul contabil, la 31 de- 
cembrie 2022, fiind de 3539 lei. De asemenea s-a depus  
în termenul legal bilanţul contabil pentru anul 2021. 

În cadrul dezbaterilor s-au formulat aprecieri 
pozitive cu privire la activitatea desfăşurată de condu-
cerea asociaţiei anul trecut şi s-au formulat propuneri 
importante pentru activitatea viitoare. Domnul Pe-
tre Cichirdan, membru al Consiliului de conducere al 
asociaţiei a subliniat că publicaţiile de analiză şi infor-
mare culturală realizate de ECOSTAR 21, prin INTOL 

PRESS, au mulţi colaboratori din Asociaţia Seniorilor, 
iar unii dintre aceştia au tipărit şi cărţi personale la 
această renumită editură. În semn de preţuire şi de 
mulţumire, Asociaţia Seniorilor i-a conferit revis-
tei „Cultura Vâlceană” o Diplomă de Excelenţă, cu 
prilejul împlinirii a 15 ani de la apariţia în publicistica 
românească. Doamna Marinela Capşa, vicepreşedintă 
a asociaţiei, a apreciat conţinutul revistei „Seniorii”, 
care circulă în toată ţara. De asemenea a propus să în-
cepem programul de pregătire suplimentară, cu titlu 
gratuit, pentru absolvenţii claselor terminale, a VIII-a 
şi a XII-a, care vor susţine examenele naţionale la Lim-
ba şi Literatura Română, Limba engleză, Matematică 
şi Fizică, îndrumaţi de profesori cu experienţă bogată 
la catedră. 

Domnul vicepreşedinte Mihai Sporiş a evidenţiat 
potenţialul valoros de care dispune Asociaţia Se-
niorilor şi trebuie să demonstrăm, în continuare, că 
acţiunile noastre sunt importante pentru societate. A 
făcut referiri şi la alte activităţi la care au participat 
seniorii vâlceni legate de istoria Bătăliei de la Posada, 
de vechea familie princiară românească a Basarabilor 
sau de voievodul Mircea cel Bătrân, care a trecut în 
nemurire în urmă cu 605 ani.

La rândul său, domnul Mihai Călugăriţoiu a apre-
ciat colaborarea fructuoasă care există între Forumul 
Cultural al Râmnicului şi Asociaţia Seniorilor. Domnul 
Dumitru Lazăr, membru în conducere, a propus ca 
anul acesta să fie comemorat medicul vâlcean Dragoş 
Serafim, iar doamna Mariana Păun a accentuat că 
membrii asociaţiei noastre trebuie să participe la mai 
multe întâlniri cu elevii şi să se intensifice colaborarea 
cu Inspectoratul Şcolar Judeţean Vâlcea.

Materialele prezentate şi supuse dezbaterii au fost 
aprobate cu unanimitate de voturi de participanţii la 
adunare. Doamna Constanţa Badea, membră a Con-
siliului de conducere a prezentat lista celor care au 
fost primiţi în asociaţie pe parcursul anului 2022: 
Bădica Maria, Chisăliţă Mariana, Cocîlea Silvia, Con-
stantinescu Adrian, Damaschin Gavrilă, Dumitrescu 
Maria, Huncă Claudiu Cristian, Iagăr Aurică, Marian 
Petre Cristian, Migleczi Doina, Mustăţea Vasile, Ghe-
orghe Sporiş şi Doina Stroe, care au fost validaţi de 
adunarea generală. Totodată a fost aprobată propu-
nerea, avansată de preşedintele executiv al asociaţiei, 
ca încasarea cotizaţiei pe anul 2023 să se încheie până 
la 30 iunie, iar până la sfârşitul anului să primim noi 
membri, pentru a ajunge la 200.

În partea finală a adunării, secretarul general, 
domnul Gheorghe Dumitraşcu a prezentat orientările 
cu cei care urmează să facă parte din noul Consiliu de  
conducere al asociaţiei: Constantin Rădulescu, preşe- 
dintele Consiliului Judeţean Vâlcea, preşedinte de  
onoare, Gheorghe Pantelimon, preşedinte executiv,  
Gheorghe Dumitraşcu, secretar general; vicepreşe-
dinţi: Marinela Capşa, Iulian Comănescu, Emil Diaco-
nescu, Elena Dumitraşcu, Ioan Luca şi Mihai Sporiş; 
Anton Ciobotaru – contabil, Mihai Mustăţea – coor-
donatorul Clubului Seniorilor; Constanţa Badea, Larisa  
Calmutschi, Gheorghe Cărbunescu, Paraschiva Cernă-
tescu, Petre Cichirdan, Mircea Daneş, Gheorghe Frăţilă,  
Dumitru Lazăr, Nicoleta Manole, Carmen Irina Matei şi  
Ioan Rancea – membri ai Consiliului de conducere. Pro- 
punerile au fost aprobate cu unanimitate de voturi.

La mulţi ani Asociaţiei Seniorilor şi realizări impor-
tante în viitor!
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MARIAN 
ILIE

De câțiva ani, in zilel Paștelui, eu am 
o viziune, cea de mai jos, care sper ca în 
curând să se împlinească. Deșteaptă-te, 
române!

VIZIUNE
Rezemat de lemnul crucii sale
Blândul meu popor privea la cer
Nu mai avea timp de osanale
Îmboldit de cete de lancieri

L-au lăsat un pic să mai respire
Ca apoi urcușul să-și reia
Spre Golgota cea întru murire
Cu imensa cruce-n cârca sa

Nu vedeam nici urmă de apostol
Numai farisei și slugi chezare
Înțeleși în acel odios dol
Îl mânau cu crucea în spinare

Îi ieșii în cale întrebându-l
O, prea încercat al meu popor
Ce păcate-ai făptuit cu gândul
Ori cu fapta împotriva lor?

Te loviră din tustrele laturi
Te-ai opus  ori te-au supus vremelnic
Le-ai dat însăși hrana ta  să-i saturi
Și ai dat martiri - un lung pomelnic

 Iar de-a fost să fi greșit vreodată
Împotriva vreunuia din ei
E că  strâns în prea lunga lor sfadă
Ți i-ai prins vrăjmași pe farisei

...
Garbovit de-a crucii greutate
Pășea lung  privindu-mă arare
Simțeam că un fulger mă străbate
De la frunte până la picioare

 S-a spetit  târând cu vârtoșie
Crucea grea pe care-aveau să-l suie
Mai curgea prin lemn esență vie
Când aveau să-l răstignească-n cuie

Iar când  sus  pe-acea ridicătură
L-au crucificat fără litanii
L-auzii  atât  rostind din gură
Eli, Eli, lama sabahtani

În zadar jeleau mironosițe
Deplângând nedreptățimea ducii
Neamul meu  ca desfăcut șuvițe
Atârna prelins pe fibra crucii...

Tanța TĂNĂSESCU

La 3 aprilie 2023 a avut loc inaugurarea 
Casei “Nanu-Muscel”, a Muzeului Acad-

emiei de Studii Economice și a Galeriei de artă, 
situate în Piața Romană, la nr. 7. O superbă 
clădire de patrimoniu, restaurată și amenajată 
ca muzeu de către Academia de Studii Eco-

nomice, căreia i s-au redat parfumul de epocă și rafinamen-
tul decorațiunilor inițiale. Evenimentul, la care a participat 
un numeros public, precum și oaspeți de seamă, a marcat 
împlinirea a 110 ani de la înființarea acestei prestigioase 
instituții de învățământ economic bucureștean. 

Muzeul este a doua instituție muzeală a unui forum 
academic românesc, după cel al Universității București, dis-
punând de un spațiu amplu, de dotări moderne. Va găzdui o 
impresionantă colecție de artă  
aflată în patrimoniul instituției 
și va face cunoscută istoria aces-
tei universități și personalitățile 
sale. În acest cadru vor fi organi-
zate evenimente culturale, sesi-
uni de comunicări, conferințe și 
colocvii.

Construcția de o frumusețe 
aparte, declarată monument 
istoric, a aparținut prof. univ. 
dr. Ion Nanu-Muscel (1862-
1938), care a predat semiolo-
gie și clinică medicală timp de 
trei decenii la Universitatea de 
Medicină București, doctor la Spitalul Filantropia și apoi la 
Colțea, timp de 36 de ani, președinte al Societății Medi-
cale a spitalelor din București și membru al Academiei de 
medicină din România, fost membru al Senatului României. 
Doctorul Ion Nanu-Muscel este cel care a inventat primul 
analgezic și antigripal românesc, pe care l-a fabricat și vân-
dut cu succes. În clinica de la Colțea, condusă de Ion Nanu-
Muscel, a funcționat primul centru antidiabetic din Europa.

Construcția vilei a fost realizată între anii 1909-1911 
după planurile lui Ernest Doneaud, un arhitect român pro-
venit din părinți francezi naturalizați în țara noastră. 

Ca o curiozitate este faptul că posesorul proprietății, 
doctorul Nanu-Muscel, s-a opus inițial construirii Palatului 
Academiei de Înalte Studii Comerciale și Industriale, reridi-
cat după planurile arhitecților Grigore Cerkez și Edmond 
van Sanen Algi.

INAUGURAREA CASEI “NANU-MUSCEL”, 
A MUZEULUI ASE ȘI A GALERIEI DE ARTĂ 

DIN PIAȚA ROMANĂ NR.7

Casa a aparținut Academiei Comerciale, fiind donată în 
1940 de văduva Nanu-Muscel pentru a adăposti profesori 
pensionari ai Școlii precum și pe studenți. Regimul comunist 
a cedat ulterior casa altor institutii. Inițial cu două corpuri, 
casa a rămas numai cu corpul principal. Trecută apoi în pro-
prietate privată, casa a fost cumpărată în 2012 de către Aca-
demia de Studii Economice de la o firmă aflată la momentul 
respectiv în insolvență. 

În anul 2012, Academia de Studii Economice a cumpărat 
clădirea, începând demersurile pentru restaurarea acesteia  
și înființarea unui muzeu al Academiei. De fapt, această insti-
tuție muzeală continuă vechea tradiție a ASE-ului, care dispu-
nea în perioada interbelică de un prim muzeu al comerțului.

În interiorul muzeului se află exponate prețioase, de-
spre a căror istorie mi-a vorbit însuși directorul proaspătului 
muzeu, Toma Roman, junior. Am avut astfel prilejul să admir 

ceasul care se afla în biroul rec-
torului din perioada interbelică, 
ceas foarte modern pe vremea 
aceea pentru că era corelat cu 
un sofisticat sistem de sonerii. 
Am privit fotografii originale 
ale vremurilor de început ale 
universității; diplome; înscrisuri; 
decorații; cărți foarte rare, unele 
unicat, scrise de profesori la ASE 
mai ales în perioada interbelică; 
basorelieful de bronz al profeso-
rului Emil M.Brancovici; manu-
scrise ale lui Ion Angelescu; o 
locomobilă primită în dar de 

ASE în 1925 de la CFR; un precursor al calculatorului – o 
mașină de calcul germană foarte sofisticată, produsă în se-
rie mică; ultima semnatură a lui Virgil Madgearu; fotografii 
ce au aparținut cadrelor didactice, dar și fotografia Ceciliei 
Cuțescu-Storck (1879-1969), cea care a realizat fresca din 
Aula Academiei de Studii Economice, lucrare cu titlul “Is-
toria comerțului”, ce se desfășoară pe o suprafață de 150 
m.p. și face parte din patrimoniul UNESCO, fiind considerată 
cea mai mare frescă de interior pictată ca o singură imagine. 
Am admirat totodată bustul în bronz al lui Nicolae Xenopol 
(1858-1917) -  operă din anul 2013 a sculptorului Ioan Ladea, 
bustul lui Nicolae Iorga (1871-1940) - lucrare a sculptorului 
Iosif Constantin, pictura Regelui Carol I (1839-1914) – lu-
crare semnată de Valentin Tănase.

Publicul ce va vizita această locație va fi încăntat să de-
scopere un nou reper pe harta culturală a Bucureștiului.

(110 ani de excelență academică)

PETRE DINULICĂ: „SUB SEMNUL IUBIRII”        (Urmare din pag. 6)

Totuși, resemnarea poetului nu este definitivă. De fiecare dată când simte prăbușirea în abisurile reci ale ntunericului, îi 
vine în ajutor cel mai prolific dintre anotimpuri: primăvara. Cu toate resursele sale, aceasta îi dăruiește puterea de a conti-
nua divina călătorie în ascinanta lume a creației.

Ultimele poeme descoperă tristețea și răzvrătirea autorului care aduce argumente biblice atocuprinzătoare în demersu-
rile sale de a stăvili răul lăuntric și pe cel revărsat din afara ființei sale. Asocierea vieții cu “plânsul viei”evidențiează puterea 
apei în ciclul nesfârșit al nașterii și al morții pentru că “ea”, apa, “n-a fost prinsă în moarte”. Apoi, ridicându-și gândurile spre 
lumina frunzelor, constată că “numai zborul” “între două buburuze” îl mai vrea, așa învins, culminând cu tanscederea în 
lutul primordial cu forme de ocarină la care nimeni nu mai cântă. Durerea și revolta se exprimă prin incantații amenințătoare 
asupra timpului intransigent. Dar glasul iubirii izvorăște iarăși din abisuri și speranța înmugurește, lăsând loc unui optimism 
moderat. Și cum “poetul este o pasăre flămândă”, ori “o piatră frământată de apă”, în opțiunea finală a lui Petre Dinulică 
“poetul este când este / și rămîne în poveste”. Chiar așa! Rămâne în povestea acestei lansări de carte.

În ultimul poem din acest volum, “Viul viu”, autorul face o mărturisire plastică atotcuprinzătoare scrierilor sale, aceea că 
dorea să fure “un colț din cerul înstelat”. Nu a reușit… A cules, totuși, câteva stele. Felicitări!

Grafică de Petre Cichirdan/2007: 
Elie, Eliade și Ilie
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Constantin Zărnescu este autorul acestei propuneri de monument la Rmnicu Vâlcea

NECROLOG  PETER MERCEA
(Scris fără diacritice)

Intotdeauna mi-a fost foarte draga 
Familia Mercea, prin tot ce a reu-sit, 

cu multa munca, fiecare in parte: Peter 
MERCEA fiind un om de stiinta, Dorina 
MERCEA – medic neurolog remarca-
bil, Paul-Cristian MERCEA - IT-ist pen-
tru aparatura medicala la Firma Bosch,  
Petra MERCEA medic chirurg la Viena.

Toti acestia sunt oameni de fala, o 
mandrie a Romaniei, o mandrie a Ger-
maniei! Eu, personal, cunosc mai putin 
din activitatea stiintifica a prietenului dr. 
ing. Peter MERCEA, chiar urma sa-mi 
trimita, pentru o carte pe care o aveam 
in plan impreuna, un capitol bogat despre activitatea stiintifica desfasurata de el, de-a lungul vietii... Insa cunosc 
activitatea cultural- artistica a sa... Am  fost alaturi de el si am corespondat pe aceste teme, as zice ca am fost 
nedespartiti in acesti ultimi patruzeci de ani in care ne-am aflat la distanta de sute de kilometri... E-mailurile noas-
tre pe aceste teme cultural-artistice stau marturie si le putem pune la dispozitia celor care doresc sa le vada... Este 
obligatia noastra, a celor ramasi in viata, sa facem vizibil tot ce ne-a ramas de la Peter, chiar daca el, in persoana, 
nu va mai fi vizibil... El s-a transformat intr-un camp verde, intr-o zapada albastra, intr-o casuta cu acoperisul rosu, 
intr-un paraias ce curge printre bisericute, dinspre Clujul natal spre Dej, spre Brad, spre Alba Iulia, inspre Sibiu, 
spre Valcea, spre Dunare si Delta Dunarii... El a cunoscut toate aceste regiuni si bucuros a fost ca le-a cunoscut si 
fotografiat... Numai cunoscandu-le, a putut sa fie El insusi! Prea putin timp i-a acordat bunul Dumnezeu pentru 
asemenea trasee, deoarece Peter era construit sa strabata si alte trasee ale Lumii, ale Globului pamantesc... Viata 
personala si profesionala nu mi-a permis sa ma alatur de el decat pe scurte si locale trasee ale Ramnicului, iubind 
impreuna manastirile si oamenii locurilor,,, Peter avea meridianele si paralelele globului pamantesc inscrise in pal-
ma,,, dar nu i s-a mai acordat timp sa le strabata pe toate cate ar fi dorit, cronometrul de la mana si de la inima Lui 
i-au incetat fulgerator! Dar – ce este aceasta inima care te poarta in zbor peste Lume? Este o Clepsidra cu sange...

Sangele lui Peter curge, picatura cu picatura, din Cerurile lui Dumnezezu in Cerurile inimilor noastre si, astfel, 
El este viu, in permanenta, in viata noastra, in gandurile noastre... A inviat asemenea lui Christos cel vesnic Inviat! 
Fie-i calea viatii vesnice de-a pururi Luminata!

Felix SIMA, printre lacrimi, de Sfantul Paste ortodox,16 aprilie 2023, Ramnicu-Valcea, Romania

NICOLAE BĂLCESCU...
(Urmare din pag. 10)
La împlinirea a șapte ani de la trecerea la cele 

veșnice a marelui patriot român, în 1859, prietenii 
lui (Ion Ghica, Ion Bălăceanu, Vasile Alecsandri, A. 
C. Golescu-Albu, George Crețeanu, colonelul Ion 
Cornescu, Constantin Steriade), ajunși miniștri 
și prim-miniștri, nu au vrut sau nu au putut face 
nimic pentru aducerea în țară a osemintelor lui 
Nicolae Bălcescu, mort la Palermo, și pe cele ale lui 
Ioan Voinescu II, mort la Paris. Italienii în schimb, 
așa cum ne arată Dr. Florin Epure, mai păstrează 
și astăzi urme ale trecerii lui Nicolae Bălcescu prin 
orașul italian Palermo: bustul din parcul Garibaldi 
(piața Marina), monumentul de la Rotoli, placa 
de pe imobilul din Via Butera, unde a fost cazat, 
Corso Vittorio Emanuele, strada care mai există 
și astăzi, și care duce la cimitirul mănăstirii Ca-
pucinilor. Domnia sa ne spune că, în ciuda unor 
încercări repetate, trupul marelui istoric nu a pu-
tut fi adus în țară, dar flacăra memoriei tânărului 
patriot român mai arde încă la Conacul Bălceștilor 
din Vâlcea și în inimile muzeografilor de aici.

La comemorarea lui Nicolae Bălcescu din 
ziua de 29 noiembrie 2022 au mai luat cuvântul: 
Domnul George Rotaru, din partea Asociației de 
vexilologie „Tricolorul”: D-l profesor Nicolae Di-
nescu, președintele UZPR Vâlcea; D-l Gheorghe 
Pantelimon, președintele Asociației Seniorilor din 
Educație, Știință și Cultură Vâlcea; D-l profesor 
Dumitru Lazăr, fiu al comunei Nicolae Bălcescu; 
D-l primar al acestei comune și D-l Dumitru 
Antonie Chelcea, managerul Muzeului Memorial 
„Nicolae Bălcescu”, care au adus în actualitate 
viața și faptele unui mare patriot român.
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